

## DIVERSAS NOTAS POLITICAS

### La confección del Censo--dice el ministro de la Gobernación--retrasará en parte la fecha de convocatoria de elecciones - Sobre el destino de jueces y magistrados - Firma de varios ministerios - Monárquicos y republicanos preparan actos de propaganda en Madrid

#### En el expreso de Barcelona, y acompañado de algunos ingenieros, sale para Zaragoza el ministro de Fomento, con objeto de visitar las obras de la Confederación del Ebro

##### EL MINISTRO DE FOMENTO, A ZARAGOZA

En el expreso de Barcelona ha salido esta noche con dirección a Zaragoza el ministro de Fomento, en cuya provincia se propone, como es sabido, visitar varias obras de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Le acompañan los ingenieros de Caminos don Pedro Matos y Ruiz Benito, y su secretario don José de la Peña.

##### EL REGRESO DEL DUQUE DE ALBA

En el ministerio de Estado participaran hoy que ignoran la fecha en que regresará a Madrid el ministro señor duque de Alba, aunque noticias de origen particular afirman que el viajero se hallará el domingo en la Corte.

##### VISITAS AL PRESIDENTE

El general Berenguer recibió entre otras personas al ex ministro señor Sal-

#### Caja de Ahorros del Banco Asturiano

El ahorro, por sus íntimas relaciones con la economía, es, como ésta, el elemento de la fortuna y factor del carácter.

La caja de ahorros de Oviedo, fundada en 1864 y a la que pertenecen los señores don Carlos de Borja y don Juan de Borja, ha alcanzado ya un desarrollo considerable.

A primera hora de la tarde recibió al ministro de Justicia, con quien estuvo despatchando.

Poco después de abandonar el despacho del general Berenguer el señor Matos, acudieron al despacho del presidente los ministros de Economía y Gobernación.

También estuvo el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo.

#### Se facilita firma de la Presidencia y algunos ministerios, figurando en la de Fomento la modificación del Consejo de Combustibles, que pasa a depender de la Dirección de Minas

##### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Entre las disposiciones que publica hoy la "Gaceta", figura una nombrando a doña Josefina Díaz Faes, maestra auxiliar de la sección de Letras de la Normal de Oviedo.

##### FIRMA DE TRABAJO

Dejando sin efecto el decreto número 2.683 de 27 de Diciembre de 1929, sobre las condiciones de las Sociedades de Seguros, para poder ser consideradas como españolas.

Nombramiento de vicepresidente del Instituto de Inválidos del Trabajo, a favor de doña Ignacia Egaña, marquesa de Rafal.

Restableciendo en los puertos habilitados las Juntas locales de Emigración.

Concesión de las medallas de oro del Trabajo, a las ciudades de Barcelona y Sevilla.

Idem a don José Maluquer, autor del proyecto fundando el Instituto Nacional de Previsión.

Otras Reales órdenes concediendo medallas del Trabajo, de plata, a varias personas, entre las que figuran los artistas Loreto Prado y Enrique Chicote.

##### FIRMA DE EJERCITO

Disponiendo que el brigadier don Ramón Musientes, jefe de Estado Mayor de Burgos, pase a la primera reserva.

Ascendiendo a brigadier al coronel de Estado Mayor don Eduardo Uriel y destinándole a Burgos.

Concediendo a los coroneles de

#### Acudieron a Palacio, y despacharon con el Rey, el Presidente y varios ministros, a quienes don Alfonso firmó algunos decretos

##### DESPACHANDO CON EL REY

Con el Monarca despacharon esta mañana el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Trabajo.

Al salir del Alcázar manifestó el jefe del Gobierno que el Rey había firmado, aparte otros decretos, uno de Estado admitiendo la dimisión a los embajadores de España en el Vaticano y en la Argentina, y nombrando para este último puesto a don Alfonso Dávila, que actualmente representa a España en el Uruguay.

El ministro de Fomento no hizo manifestaciones y el de Trabajo dijo que el Rey había firmado un decreto restableciendo las Juntas locales de Emigración. Otra disposición nombrando vicepresidente

del Asilo de Inválidos del Trabajo a la marquesa de Rafal, y la concesión de más medallas de oro del Trabajo a las ciudades de Barcelona y Sevilla, por las Exposiciones, así como a don José Maluquer, fundador del Instituto de Previsión.

Don Pedro Sangro Ros de Olano, hizo grandes elogios del señor Maluquer, diciendo que era la persona más relevante en cuestiones de Previsión.

Por lo que se refiere a las medallas de oro concedidas a las ciudades que han llevado a cabo el magnífico esfuerzo de organizar las grandes Exposiciones, dijo que es deseo del Rey el llevarlas personalmente en sus próximos viajes a Sevilla y Barcelona.

#### El general Marzo dice que la confección del Censo retrasa en parte el propósito del Gobierno de ir lo antes posible a la convocatoria de elecciones

##### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Al recibir como de costumbre a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que había estado visitando a la Reina, a quien dió cuenta de varias cosas relacionadas con el Hospital del Rey.

El orden en España--añadió--es absoluto y como quiera que no he tenido ninguna noticia de la huelga de Elda, esto lo interpreto como un buen síntoma.

Interrogado sobre los nombramientos de alcaldes, insistió en que esto va despacio, porque no corre mayor prisa.

Y del encasillado--preguntó un periodista.

De eso no hay nada. La confección del Censo va a retrasar en parte los propósitos del Gobierno, o sea el convocar lo antes posible las elecciones. En cuanto al encasillado no sé si será preciso o si no lo habrá; yo, desde luego, me pronuncio por el primer caso.

##### LOS VIAJES DEL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN

El señor Tormo recibió también a los informadores y les dió cuenta de su viaje a Granada, de donde ha regresado esta mañana.

Manifestó que había visitado los monumentos de la bella ciudad y las excavaciones que se están realizando.

Luego dió cuenta de su entrevista con la Junta de Gobierno de la Universidad, conforme lo ha hecho en otras ciudades universitarias, para escuchar las opiniones del profesorado respecto a las reformas de Enseñanza que hay que acometer.

Añadió, refiriéndose a Granada, que el rector, señor Garrido, le había reiterado su deseo de dimitir y que en vista de eso le había aceptado el cese.

Preguntado si los nombrados serán los que han anticipado los responsables, dijo que no había leído la Prensa, y que nada podía decir hasta no someter los nombramientos al Rey.

Agregó después que había remitido al Consejo de Instrucción varios asuntos para su estudio.

Interrogado sobre si habrá ampliación en el número de plazas de auxiliares, puesto que hay más vacantes y ahora se están celebrando las oposiciones, dijo que nada sabía,

#### El Ateneo de Madrid confirma que en su programa figura el intervenir activamente en política

##### EN HOMENAJE A UNAMUNO

Madrid.--Presidiendo el doctor Marañón y con asistencia de los señores Jiménez Asúa, Luis de Tapia y Dubois, se ha celebrado junta del Ateneo.

El doctor Marañón leyó el programa de actuación donde se confirma el decidido propósito de intervenir en política, por entender que la cultura moderna significa, antes que nada, el acrecimiento del espíritu político de los ciudadanos.

A continuación se propuso nombrar socio honorario del Ateneo a don Miguel de Unamuno, máxima distinción que autoriza el reglamento.

Marañón pidió que el nombramiento se acordase por aclamación, pidiendo entonces uno de los socios que fuese por votación.

Asistían unos trescientos socios y solo votó en contra el que había hecho la petición.

##### EL "HERALDO" CONTESTA AL "A B C"

"Heraldo" publica un artículo contestando a las noticias dadas por "A B C", y dice que los daños de la libertad se curan con la libertad misma.

Respecto a las sanciones, dice que para imponerlas existen tribunales de justicia y a ellos solamente compete hacerlo.

##### ORTEGA GASSET OPINA SOBRE LOS ACTOS ENTRE INTELECTUALES

El mismo periódico publica la contestación que Ortega Gasset dá a la pregunta formulada desde las columnas de aquél, sobre lo que opinaba del abrazo entre los intelectuales de Barcelona y Madrid.

El señor Ortega Gasset, un tanto pesimista, dice que no hay que hacerse grandes ilusiones sobre la eficacia de este acto de confraternidad celebrado entre intelectuales.

##### EN DEFENSA DEL REY

El acto de afirmación monárquica anunciado en Madrid, se celebrará el domingo día seis de Abril, en la Plaza de Toros, y en el acto harán uso de la palabra: el marqués de Santa Cruz, conde de Jimeno, conde de Bugallal, don Antonio Goicoechea y un representante obreiro que aún está sin designar.

El marqués de Luca de Tena no tomará parte porque ese mismo día actuará en un acto similar en Sevilla.

Las invitaciones pueden solicitarse de la "Revista Diplomática", y para los que deseen asistir de provincias, las Compañías ferroviarias conceden una rebaja del cuarenta por ciento.

##### UN MANIFIESTO DE LA ALIANZA REPUBLICANA

La Alianza Republicana ha lanzado un manifiesto en el que dice que se autorizó para el día seis del próximo mes de Abril, en la Plaza de Toros, un acto de afirmación monárquica, lo cual quiere decir que se vuelve hacia la normalidad de los derechos individuales, la Alianza piensa también realizar otros de afirmación republicana, para lo que habilitarán un día de los comprendidos entre el 27 del próximo mes de Abril (domingo) y el primero de Mayo (jueves).

Después de este acto público, se celebrará una asamblea nacional en la que se procurará que la fraternidad existente entre republicanos, se convierta en compenetración y unidad de ideales y trabajo.

Refiérese al acto de afirmación monárquica, y dice que ellos respetan, como es natural, las ideas de

todo el mundo, pero esperan que las de ellos serán respetadas igualmente.

##### EL MINISTRO DE FOMENTO PERNOCITARÁ EN EL VAGÓN EN QUE VIAJA

Zaragoza.--Hoy por la noche llegará a esta ciudad el ministro de Fomento.

El coche en que hace el viaje se separará a una vía muerta, al objeto de que el ministro duerma.

Para las ocho de la mañana se ha acordado hacer el recibimiento oficial, y a continuación, el señor Marañón, irá a Capitanía general, y después unos momentos al Pilar, marchando ya a visitar las obras de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

##### INDALECIO PRIETO NO CONTESTA AUN AL PARTIDO SOCIALISTA

Bilbao.--En los círculos políticos el tema de todas las conversaciones gira alrededor de la contestación que Indalecio Prieto dará al Comité ejecutivo del partido central Socialista, que ha manifestado haber visto con disgusto la presencia del exdiputado y significado político en los banquetes celebrados en honor de los señores Sánchez Guerra y Ortega y Gasset.

Se cree que Indalecio Prieto no contestará seguramente con su firma, y que espera la reunión que celebrará la próxima semana la Agrupación socialista local.

##### CONFERENCIAS SOBRE EL MOMENTO POLITICO

Málaga.--La Sociedad "Amigos del País" ha dirigido una invitación a cada uno de los señores don Marcelino Domingo, Ossorio y Gallardo e Indalecio Prieto, para que acudan a dicha Sociedad a dar conferencias, que han de versar sobre el momento político.

##### Siniestro

#### Se incendia un taller en Cuatro Vientos

Madrid.--Hoy se recibieron noticias en Madrid de que se había declarado un violento incendio en uno de los pabellones del aeródromo de Cuatro Vientos.

Posteriormente se supo que el siniestro no tenía la importancia que se creyó en un principio, logrando ser sofocado por los mismos soldados.

##### Se reúne la "Campsa"

#### Y se pide que trate de los obreros despedidos

Madrid.--"La Voz" da la noticia de que mañana se reúne en Junta la "Campsa", y con este motivo pide que se trate de la situación de los numerosos empleados de Petróleos que quedaron cesantes al constituirse el Monopolio.

##### Funerales

#### Por el alma de Primo de Rivera

Madrid.--Esta mañana, a las diez, se ha celebrado en la iglesia del Buen Suceso un solemne funeral por el alma de don Miguel Primo de Rivera, organizado por el Casino de Clases de Madrid y por suscripción entre sus socios.

Asistieron comisiones de los Casinos de Clases de Valladolid y Pamplona.

Acabado el acto religioso un grupo se trasladó al cementerio, depositando una corona en la tumba del marqués de Estella.

Organizados por la Unión Patriótica se preparan solemnes funerales en la iglesia de San José.

EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Se inaugura el Dispensario y se hace una radioscopia al ministro de la Gobernación, que por lo visto tiene el corazón muy grande

Madrid.—A las ocho de la noche de hoy se celebró en el Palacio de la Asociación de la Prensa la inauguración del Dispensario instalado para obreros y periodistas.

se levantó para pronunciar unas palabras, en las que dijo que había cobrado un gran cariño a los informadores de su Ministerio, porque en ellos no había encontrado más que verdaderos auxiliares a su gestión, con la mayor nobleza y alteza de miras.

Vea BROADWAY MELODY

no bastante mayor de lo normal, y pidió que se le hiciera una radioscopia, para demostrar que era cierto lo que afirmaba respecto a la viscera cardíaca.

En efecto, hecha la radioscopia, se pudo apreciar que el general Marzo tiene muy grande el corazón.

LOS DISCURSOS

En la Sala de corresponsales se reunieron los asistentes, siendo obsequiados con un champagne, y el doctor Sanz Benédet pronunció un discurso elogiando el gesto caballero de los periodistas, que en el Palacio de la Prensa, de lo primero que se acordaron ha sido de inaugurar el Dispensario para los obreros anónimos del periodismo.

LAMENTABLE SUCESO

Desesperado por haber sido despedido del trabajo, mata al encargado y luego se suicida

Madrid.—A las tres de la tarde se supo que en la Casa de Soborro de la Puente del Berro había ingresado un hombre gravísimamente herido, y que en el mismo suceso resultó otro hombre muerto.

VIDA PALATINA

Para celebrar el aniversario de la creación del Cuerpo, ayer prestó guardia en Palacio la Benemérita

VISITANDO A LA REINA Madrid.—El general Marzo acudió esta mañana a Palacio, donde fué recibido por la Reina.

EL GENERAL NAVARRO

También estuvo en Palacio el general Navarro, nuevo jefe de la Casa militar del Rey, que estuvo conferenciando con el comandante de Alabarderos interino y con el jefe de la Casa militar accidental.

OTRAS AUDIENCIAS

La Reina Victoria, recibió después varias audiencias, entre ellas las de algunas personalidades, que según viene ocurriendo estos días, fueron a testimoniar su adhesión a la Monarquía.

NOTICIAS DE BARCELONA

Se confirma la noticia de que Sbert se querrela contra cuantos le han ofendido al dar noticias falsas y tendenciosas

SE DENIEGA PERMISO PARA DAR UN MITIN

Barcelona.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había leído en la Prensa que se trataba de dar un mitin en el teatro Olímpia y como para ello no se le pidió autorización, no permitirá que el acto se celebre.

LA HUELGA DE SURIA

También manifestó el gobernador que la huelga de Suria continuaba en el mismo estado y que mañana saldría para allá el Comité paritario, con el objeto de estudiar sobre el terreno las bases de la fórmula solutiva, a cuyo fin

Una catástrofe

Burdeos.—Cuando acababan de entrar al trabajo hoy en una fábrica de pastas alimenticias, se hundió la techumbre, resultando muerta una mujer y heridas otras cuantas obreras.

De fútbol

La Real Unión de Irún se querrela contra "Informaciones"

San Sebastián.—La Real Unión de Irún ha decidido querrelarse contra el periódico "Informaciones" por las noticias que publicó, en las que afirmaba que el equipo francés estaba dispuesto a dejarse ganar por el Europa en el encuentro que el domingo se celebrará entre ambos equipos en el Stadium Gal.

Accidente ferroviario

Se hunde un puente y resultan siete personas heridas

Villarcayo.—Esta tarde se hundió el puente provisional del ferrocarril Santander-Mediterráneo, cerca del pueblo de Escano.

A los almacenistas de vinos y aguardientes y fabricantes de licopes de Asturias

Se les recuerda que el domingo 30 del corriente, se celebrará la reunión, que alude nuestra Circular, a las cuatro de la tarde, en la Cámara de Comercio de Oviedo.—LA COMISION.

De despedida

Cumplimentando al infante don Carlos

Sevilla.—Hoy han desfilado por Capitanía general los generales, jefes y oficiales de la guarnición a cumplimentar al infante don Carlos y a despedirle.

LA GUARDIA EN PALACIO

Con motivo del aniversario del Instituto de la Guardia civil, hoy dieron guardia en Palacio fuerzas de este benemérito Cuerpo.

Accidente de aviación

En la base de León resulta un soldado herido

León.—En el campo de aviación de la Virgen del Camino se elevó un aparato militar tripulado por el sargento Vicente Vellaco y un soldado.

LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Martínez Sela

Falleció en Oviedo el día 28 de Marzo de 1930

LA LAS SEIS DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su afligido esposo don José Suárez y Fernández; hijos doña María del Carmen, don Ignacio (ausente), don José y doña María de los Dolores; hijos políticos don Ismael Prada, doña Teresa Díez, doña Juana González y don José Lorenzo Pérez; hermano don Salvador; hermanos políticos D<sup>ns</sup> Regina Castañón y don Gaspar Delgado; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a Vd. asista a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy sábado, a las tres de la tarde, desde el Sanatorio de D. Celestino Alvarez, a San Roque, continuando después a Turón, donde se organizará nuevamente la comitiva, a las seis de la tarde, junto a las casas de la Central hasta el cementerio parroquial, por cuyo acto de favor les quedarán eternamente agradecidos.

que se propone regresar a Barcelona en el más breve plazo, para fijar en esta ciudad su residencia definitiva.

Sbert ha ordenado a su abogado que persiga criminalmente a cuantos afirmen de palabra o de obra que él ha recibido dinero para emprender determinadas campañas sociales.

EL GENERAL BARRERA

El capitán general señor Barrera, ha manifestado que el próximo domingo, en el primer expreso de la noche, saldrá para Madrid con su familia. Quedarán en Barcelona sus hijos don Alfonso y don José Barrera, y su ayudante don Serafín Fuensanta.

Mañana, a las diez y media de la mañana, impondrá la corbata de la gran cruz de Beneficencia a las banderas del Tercio y 21 Tercio de la Guardia civil y al estandarte de la Comandancia de Caballería, de dicha benemérita institución.

A este acto asistirán las autoridades civiles, militares y religiosas.

Un viajero distinguido

No puede salir de Barcelona

Barcelona.—Según una nota publicada por el Sindicato Libre, se había nombrado a Fernando Ors para que asistiese como delegado a las Conferencias regionales, a fin de dirigirlas, con el Comité de huelgas, la que se desarrolla en las minas de Suria, y agrega la nota que se ha prohibido a Ors que salga de Barcelona y se le vigila de cerca para que no abandone la ciudad.

El Colegio Médico de Madrid

Lleva mayoría la candidatura del doctor Hinojar

Madrid.—Ha continuado la votación en el Colegio Médico para elección de Junta Directiva.

De despedida

Cumplimentando al infante don Carlos

Sevilla.—Hoy han desfilado por Capitanía general los generales, jefes y oficiales de la guarnición a cumplimentar al infante don Carlos y a despedirle.

LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Martínez Sela

Falleció en Oviedo el día 28 de Marzo de 1930

LA LAS SEIS DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su afligido esposo don José Suárez y Fernández; hijos doña María del Carmen, don Ignacio (ausente), don José y doña María de los Dolores; hijos políticos don Ismael Prada, doña Teresa Díez, doña Juana González y don José Lorenzo Pérez; hermano don Salvador; hermanos políticos D<sup>ns</sup> Regina Castañón y don Gaspar Delgado; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a Vd. asista a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy sábado, a las tres de la tarde, desde el Sanatorio de D. Celestino Alvarez, a San Roque, continuando después a Turón, donde se organizará nuevamente la comitiva, a las seis de la tarde, junto a las casas de la Central hasta el cementerio parroquial, por cuyo acto de favor les quedarán eternamente agradecidos.

SURGE UN NUEVO PLANTE

Los reclusos de la prisión de Missouri se sublevan, y se descubre que preparaban un vasto complot

Jefferson City.—En el día de hoy han ocurrido dos nuevos planes en la penitenciaría del Estado de Missouri.

Primeramente unos 500 reclusos, que solicitaban mejora en la alimentación y en las condiciones de trabajo, arrojaron al suelo las herramientas con que trabajaban en los talleres de la prisión y se negaron a continuar las tareas.

Los guardianes se hicieron dueños de la situación rápidamente y condujeron a las celdas a los amotinados, sin tener que recurrir a medidas de violencia.

Más tarde otros 600 penados se negaron a abandonar el comedor después de terminada la comida y protestaron ruidosamente.

Parte de la guardia exterior de la prisión, armada con ametralladoras, penetró en el interior mientras los guardianes, arrojando bombas de gases lacrimógenos y haciendo uso de las cachiporras, trataban de reducir a los amotinados, los cuales fueron, después de grandes esfuerzos, trasladados a las celdas.

En la refriega resultaron heridos 20 reclusos.

El gobernador de la prisión ha comunicado que había descubierto un complot, cuyo objeto era prender fuego a los talleres para escapar durante la confusión que originara el incendio.

En Valencia

El Congreso de viticultores

Valencia.—Hoy se ha reunido el Consejo directivo de la Asociación de viticultores, con el fin de determinar la actitud que han de seguir ante el conflicto económico que se les presenta, y acordaron pedir al Gobierno que complete las medidas solicitadas anteriormente para resolver la crisis.

Se acordó volver a reunirse el próximo jueves en asamblea, a la que asistirán representantes de todos los Sindicatos de la región.

Igualmente se acordó, y así se hizo, enviar un telegrama al Presidente del Consejo de ministros y otro al ministro de Economía dándole cuenta de los acuerdos tomados.

La crisis polaca

El nuevo Presidente pedirá la disolución del actual Parlamento

Varsovia.—Un comunicado oficial dice que el señor Juan Pilsudski, encargado, como se sabe, de constituir nuevo Gobierno, ha celebrado esta tarde una entrevista con los representantes de los partidos políticos.

No acudieron los nacionales y demócratas, encontrándose presentes tan sólo los representantes de los partidos del centro y de la izquierda.

El señor Juan Pilsudski hizo resaltar la necesidad de despejar y estabilizar la situación política con objeto de hacer posible la celebración de unas elecciones tranquilas.

En efecto, el señor Pilsudski, en caso de llegar a constituir Gobierno, tiene la intención de proponer lo antes posible al Presidente de la República la disolución de la actual Dieta y la convocatoria de nuevas elecciones.

Un bárbaro

Mata a su mujer dándole un hachazo

Toledo.—Dicen de Nambraca que, por causas que se ignoran,

SALON TORENO

HOY

A las 7 1/4 A las 10 1/2

Un nuevo triunfo de la cinematografía

ESTRENO

de la admirable y grandiosa película en ocho partes

"El Submarino"

El Colegio Médico de Madrid

Lleva mayoría la candidatura del doctor Hinojar

Madrid.—Ha continuado la votación en el Colegio Médico para elección de Junta Directiva.

Hoy han votado lo menos mil médicos, y hasta ahora lleva una gran mayoría la candidatura del doctor Hinojar sobre la de su contrincante el doctor Calderón.

De despedida

Cumplimentando al infante don Carlos

Sevilla.—Hoy han desfilado por Capitanía general los generales, jefes y oficiales de la guarnición a cumplimentar al infante don Carlos y a despedirle.

LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Martínez Sela

Falleció en Oviedo el día 28 de Marzo de 1930

LA LAS SEIS DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su afligido esposo don José Suárez y Fernández; hijos doña María del Carmen, don Ignacio (ausente), don José y doña María de los Dolores; hijos políticos don Ismael Prada, doña Teresa Díez, doña Juana González y don José Lorenzo Pérez; hermano don Salvador; hermanos políticos D<sup>ns</sup> Regina Castañón y don Gaspar Delgado; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a Vd. asista a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy sábado, a las tres de la tarde, desde el Sanatorio de D. Celestino Alvarez, a San Roque, continuando después a Turón, donde se organizará nuevamente la comitiva, a las seis de la tarde, junto a las casas de la Central hasta el cementerio parroquial, por cuyo acto de favor les quedarán eternamente agradecidos.

creación de los «ASES» de la pantalla

Jack Holt, Doroty Revier Ralph Graves

La película más sensacional de la temporada

Política alemana

El Presidente encarga formar nuevo Gobierno

Berlín.—El Presidente de la República ha encargado a Brüning la formación del nuevo Gabinete.

Brüning aceptó el encargo de Hindenburg y ha comenzado las consultas.

Aún no se sabe si será apoyado por todos los sectores, especialmente por las organizaciones obreras.

Política francesa

Herriot apoyará el plan Young

París.—En la Cámara se están discutiendo los acuerdos tomados en la Conferencia de La Haya.

Henriot ha manifestado que aunque el Plan Dawes se desenvuelve normalmente y facilitará a Francia 25.000 millones, él, por no crear dificultades, apoyará íntegramente el Plan Young, con todas las lagunas que presenta.

En esta forma dice que actuará en el arbitraje.

En la Bolsa

Suben algunos valores

Madrid.—La nota saliente de la sesión de hoy en la Bolsa ha sido el alza de algunos valores, entre ellos Explosivos.

Las divisas extranjeras se cotizaron: Libras, a 39,45. Francos, a 31,70. Dólares, a 8,10.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

Evaristo Marcos Soto mató a su mujer, Leoncia Escallona, dándole un hachazo en la región cervical.

El parricida ha sido detenido.

Los elementos

Un huracán causa grandes daños y ocasiona víctimas

San Paulo.—Se ha desencadenado una violenta tormenta tropical, que ha arrasado el pueblo de Bon Jardim, situado cerca de Recife.

Hasta ahora se sabe que diez personas han resultado muertas, y que los heridos pasan de un centenar.

Docientas cincuenta casas del pueblo han sido destruidas por el huracán.

Los habitantes de la zona afectada se han refugiado en las montañas.

La Exposición de Sevilla

Llegan numerosos extranjeros para visitar el Certamen

Sevilla.—Esta noche ha llegado a esta capital M. Louis Loucheur, ex ministro y representante de Francia en la Sociedad de Naciones. Le acompañan su distinguida esposa e hija.

El señor Loucheur ha visitado recientemente el Marruecos francés, la zona del Protectorado español, Argel, Tánger, Málaga y Granada.

Ayer recorrió, acompañado de sus familiares, los lugares más interesantes de Sevilla, y estuvo en la Exposición.

Hoy, por la noche, saldrá con dirección a Madrid y París.

En el expreso de Madrid ha llegado el ministro de la República del Salvador, don José María Peralta.

El ministro de Suecia y la señora de Danielsson han sido obsequiados con una comida por el comandante y oficialidad de la nao «Santa María».

(Véase noticias de última hora en sexta plana)

SE SUSPENDIO LA SESION MUNICIPAL

La Permanente, reunida ayer, no pudo tomar acuerdos por no haberse previsto que había nueve tenientes de alcalde y sobraba uno

Para las seis de la tarde de ayer estaba convocada la Permanente municipal, pero la sesión no comenzó hasta media hora más tarde por estar deliberando los concejales y el Alcalde sobre una cuestión previa que había de plantearse una vez abierta la sesión.

El anuncio de que en esta sesión había de tomar parte un espontáneo, llevó al Ayuntamiento muchísimo público, que más tarde resultó defraudado por la suspensión de la sesión convocada.

El nombramiento del señor Covián para Alcalde trajo como consecuencia el cese inmediato del señor Cima; pero como a éste, por razón de edad, le corresponde formar parte de la Permanente, era necesario que uno de los tenientes de Alcalde dejase simultáneamente de serlo para producir la vacante que había de cubrir el señor Cima. No se hizo así, y ello dio lugar a que se planteara por el Alcalde la cuestión previa a que venimos aludiendo.

Abierta la sesión bajo la presidencia del señor Covián, éste saludó a los concejales y manifestó que aceptó el cargo de Alcalde poniendo en la inteligencia y ayuda de los concejales.

Después dice que va a plantear una cuestión previa, ya que al cesar como Alcalde el señor Cima debe pertenecer a la Permanente por su edad, y al no encontrarse en el salón pudieran ser ilícitos los acuerdos que se tomaran. Pide a los compañeros de Corporación que se manifiesten en este sentido.

Don Pedro González, recoge las palabras de saludo que el Alcalde ha dirigido y manifiesta que como particular celebra que venga a la Alcaldía el señor Covián, a quien reconoce las dotes de rectitud, amabilidad y carácter; pero como político—ya que las Corporaciones, aunque organismos administrativos, lo son también políticos—tiene que lamentar un tanto el que venga a ocupar dicho puesto por un nombramiento de Real orden, ya que debiera ser elegido por el pueblo porque al pueblo viene a servir como administrador de sus intereses.

De toros  
La organización de becerradas-concurso

Sabido es de todos que en las regiones norteañas, hoy día, privan mucho más los deportes, y de ello es una prueba palmaria el furor que alcanzó el fútbol, que la fiesta nacional, la que mejor retrata nuestro carácter y el valor de nuestra raza indómita y valerosa.

Quizá sea un factor importantísimo del arraigo que han tomado los sports en los mencionados países, su cielo y la psicología tan peculiar de sus habitantes que guardan cierta analogía con los países que fueron cuna de los deportes.

Así es que a medida que éstos iban adquiriendo nuevos partidarios, la fiesta nacional iba perdiendo adeptos y aficionados. Una demostración palpable la tenemos en Oviedo, en donde se celebran durante todo el año innumerables partidos de fútbol a cambio de dos o tres corridas a lo sumo. Y mientras aquéllos registran grandes "entradas", éstos, a pesar de orgánica para vez los favorece la afición con una entrada aceptable, encontrándose la empresa, casi siempre, con "déficit". De suerte que únicamente hallándose constituida, como lo está actualmente por la U. I. M. O. la empresa que lleva en arriendo nuestro coso taurino de Buenavista, se pueden afrontar las inseguridades de tan incierto negocio.

En todas las poblaciones, y Oviedo no es una excepción, existen aficionados que aspiran, muy legítimamente, a continuar las proezas de los gloriosos nombres del Epartero, Guerrita, Vicente Pastor, Juan Belmonte y el gran Joselito, y tantos otros que proporcionaron a la afición tardes inolvidables con su arte y su valor y que quedarán grabadas para siempre en letras de oro en los anales de la tauromaquia.

Yo creo sinceramente que organizando, como lo hacen en Bilbao, Valencia y Zaragoza, becerradas-concurso a base de los aficionados locales sería un esfuerzo digno de recompensa, pues a más de preparar a la gente para las corridas de "tro-

Dicho esto, estará desde luego a su lado para trabajar en bien de la administración del concejo.

Don Bonifacio Martín se suma a las manifestaciones del señor González, añadiendo que en el primer cambio de relaciones que tuvo con el Alcalde advirtió en él una buena orientación, rompiendo con los prejuicios que sostuvieron Ayuntamientos anteriores.

En él tendrá el nuevo Alcalde un colaborador para las obras de buena administración y un censor para las malas causas; y termina pidiéndole que no se extralimite mucho en los halagos a los de la Casa y en la dureza con los de la calle.

A estas manifestaciones de salud y cordial bienvenida se unen después todos los demás concejales que estaban presentes, y que eran don Marcelino Fernández, don Francisco Rojo, don Francisco Blanco, don Francisco Castañón, don Eustaquio del Valle y el señor Santa Cruz.

El Alcalde agradece las palabras de afecto pronunciadas por los señores de la Permanente, diciendo que él no viene a la Corporación con ningún marchamo político, sino únicamente a servir a la justicia.

Pregunta luego si procede suspender la sesión convocando urgentemente a un pleno extraordinario para resolver la cuestión planteada, y la Permanente, por unanimidad, así lo acuerda.

El pleno se convocará para el lunes, a las cinco de la tarde.

Se comentó por mucha gente el que se diese lugar a la paralización por una semana de los asuntos administrativos cuando se trata de una cuestión que debiera plantearse antes de convocar a la Permanente, conocida la forma en que se produjo el cese del señor Cima y el derecho que éste tiene, en virtud de un decreto para la constitución de las nuevas Corporaciones, a ser primer teniente de Alcalde como contribuyente de más edad.

En la Universidad  
El Cursillo de Teología

Con gran concurrencia continuó ayer el cursillo de Teología que está a cargo del muy culto canónigo magistral don Benjamín Ortiz Román.

Hace el resumen de la lección anterior, y al exponer la excelencia y sublimidad de la doctrina de Cristo, tiene un párrafo muy elocuente para decir cómo la Iglesia, depositaria de ella, siguiendo el ejemplo suyo de evangelizar a los pobres, creó escuelas y Universidades donde de todos pudieran adquirir la ciencia, y que el público acogió con una prolongada ovación.

En la lección de ayer, hizo el señor magistral un estudio de los milagros de Jesucristo, cuya realidad histórica no puede negarse, presentándoles como hechos sobrenaturales en confirmación de la divinidad de su doctrina.

Expone luego las profecías, cuyo cumplimiento atestiguan la Historia en sus más insignificantes pormenores, y el milagro de su resurrección que en vano se ha pretendido negar, y cuya realidad explica la existencia de la Iglesia católica.

Al final de su notable disertación, el señor magistral oyó muchos aplausos.

CRONICA DE SUCESOS

El supuesto autor del atraco de Gijón pasó ayer a la Cárcel Modelo

Ayer se dió de alta en el Hospital provincial al detenido José Eló regui, a quien se le considera autor del atraco en la carnicería de Aurelia Corujo.

Ayer mismo se le trasladó a la cárcel Modelo, donde se le hicieron cinco fotografías de distinta forma: de frente, de perfil, con boina y trinchera.

Estas fotografías serán enviadas a Gijón, para que las personas que han luchado con el supuesto atracador digan si reconocen en él al individuo que estuvo en la carnicería el día del atraco.

UN GUARDIA DISPARA EN PLENA VIA PUBLICA

Ayer por la mañana las personas que pasaban por la Luneta a las diez y media de la mañana, próximamente, se vieron sorprendidas por el ruido de una detonación, que les puso en aviso de algún suceso.

Sección Bursátil  
(Facilitada por el Banco Asturiano)  
Bolsa de Madrid

Día 28 de Marzo de 1930.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1918.	73,25
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	84,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	77,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	94,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923.	88,10
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	101,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	101,45
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927.	86,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	101,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	70,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	87,25
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	91,00
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	100,50
Id. Id. Id. Id. 4,40 por 100	90,50

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	93,50
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	97,75

Acciones

Banco España	882,50
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	94,50
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	136,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	225,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficentarias	—
Unión Española de Explosivos.	1,155

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	93,25

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	108,20
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	97,75
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	94,00
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	99,00
Id. Id. Id. 5 por 100	91,00
Id. Id. Id. 1.5 por 100	86,75

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	—
Libras esterlinas	39,43
Francos suizos	—
Liras	8,10
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Día 20 de Marzo de 1930

Acciones-Banco de Bilbao	2,080
Id. de Vizcaya	1,830
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	420 dinero
Unión Española de Explosivos.	—
Oblgs.—1.ª Hipoteca 5% ferrocarril Vasco Asturiano	—
2.ª id. 6.ª id. Id. Id.	101,25

Por suerte para los interesados, éste no tuvo carácter de trágico, y conste que no lo ha sido por un milagro.

Un maleante de los que estos días les da por andar subiendo a los pisos de las casas, vió a la salida de uno de los portales de aquel lugar a un guardia urbano; y al verle, suponiendo que iba a detenerle, cumpliendo la orden que estos días les tiene encomendada su jefe, se dió a la fuga, echando a correr.

Al guardia no se le ocurrió otra cosa que hacer un disparo para amedrantarle, siendo providencial que no haya alcanzado a persona alguna.

El fugitivo se entregó y fué puesto a disposición de la policía para ser juzgado.

El médico especialista M. Estrada se ha trasladado a Principado, 4, principal (frente al Cine Principado). Teléfono 3540

Rayos Ultravioleta-Diatermia que, con los demás capturados en estos días, se les envíe a los Juzgados donde estén reclamados o a las provincias a que pertenece.

UN HERIDO

En la Casa de Socorro se curó ayer Salomón Aguado, de 22 años, que presentaba heridas en la pierna derecha.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

También se curó José Rodríguez, de 13 años, vecino de Pando.

Fuó asistido de heridas en dieciséis partes del cuerpo.

Fueron causadas estas lesiones por atropello de automóvil de la matrícula de Madrid 22.949.

LOS VECINOS DEL MERCADIN

Varios vecinos del Mercadín presentaron en la Comisaría una denuncia contra un propietario de aquel barrio que los maltrata de palabra y obra, produciendo diariamente escándalos, que el día menos pensado ocurre una batalla campal, que producirá la desgracia en el barrio.

La denuncia se enviará al Juzgado.

Servicio de trenes

Nuevo horario en los Ferrocarriles Vasco-Asturiana

A partir del martes próximo, 1 de Abril, en las líneas de la Vasco-Asturiana, circularán los siguientes trenes de viajeros:

ENTRE OVIEDO Y SAN ESTEBAN

Saldrán de la estación de Oviedo a las 8,23, 11,50, 14,37, 18,17, 18,41, para llegar a San Esteban de Pravia a las 10,7, 13,39, 16,19, 20,5, 20,23, respectivamente.

De San Esteban de Pravia saldrán a las 7,52, 13,22, 18,10, 20,27, para llegar a Oviedo a las 9,42, 15,17, 20,4, 21,57, respectivamente.

ENTRE OVIEDO Y UJO-TARUELO

De la estación de Oviedo saldrán otros trenes a las: 8,59, 12,20, 15,20, 19,24, para estar en Ujo-Taruelo a las 10,17, 13,29, 16,30, 20,43.

Salida de Ujo-Taruelo a las 7,29, 10,37, 13,45, 17,48, para llegar a Oviedo a las 8,41, 11,47, 14,57, 19,1.

Los trenes que tienen su salida de Oviedo a las 14,37 para San Esteban de Pravia y el que sale de este lugar a las 20,17 circularán solamente los domingos y días festivos, comprendidos entre el 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Para estos trenes se despacharán billetes a precio reducido.

El tren mixto que sale de Oviedo para San Esteban de Pravia a las 18,17 circulará diariamente desde el 1 de Noviembre al 31 de Marzo inclusive, y el que tiene su salida también de Oviedo para San Esteban a las 18,41 circulará diariamente desde el 1 de Abril al 31 de Octubre, ambos inclusive.

INFORMACION DE GIJON

Ayer se celebró el sorteo de los vocales que como mayores contribuyentes forman parte de la Junta del Censo

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO ELECTORAL

Reunidos en el día de ayer, en estas Consistoriales, el señor juez municipal del distrito de Occidente don Jenaro Pallacio, por ausencia del juez propietario; el concejal de mayor votación don Gil Fernández Barcia y su suplente don Víctor Fernández; el jefe retirado del Ejército don Celestino Rubiera Pidal y su suplente don Juan Caso Lobeto y los secretarios de ambos Juzgados municipales don Antonio Pizarro y don Eduardo Ibaseta, acordaron dejar constituida la Junta municipal del Censo de este término, procediendo seguidamente al sorteo de los vocales que en concepto de mayores contribuyentes han de formar parte de la misma Junta, para cuyos cargos resultaron elegidos don Cipriano Escobio Juan y don Amadeo Alvarez García, y como suplentes don Angel Tuya Valdés y don Gregorio Navarro Saldaña.

Completaran la Junta los presidentes o síndicos de dos gremios industriales, cuya designación quedó pendiente de los informes pedidos al señor subdelegado de Hacienda.

Del acto se dió cuenta por telegrama al señor presidente de la Junta provincial del Censo electoral.

LOS SONDEOS EN BUSCA DE CARBON

Acudió en la mañana de ayer a la Alcaldía don Secundino Felgueroso, en nombre de la Sociedad "Felgueroso Hermanos", para comunicar al señor Vereterra que, siguiendo el plan de sondeos iniciado en Aroles y Leorio, en busca de capas carboníferas, se van a emprender ahora otros trabajos análogos en Pinzales.

Allí elegir los terrenos apropiados para esta labor, se advirtió que no se dispone allí de la energía eléctrica necesaria para la maquinaria perforadora y el alumbrado.

El señor Felgueroso recordó al alcalde que existe desde hace muchos años un proyecto de conducción de energía de alta tensión desde Porceyo a Pinzales, proyecto presentado a reiterada instancia de los vecinos de aquellas parroquias.

La Sociedad que realiza los trabajos de sondeo interesa ahora que se dicte una resolución definitiva, para saber si la referida Sociedad puede derivar por su cuenta desde los transformadores a sus instalaciones la energía eléctrica necesaria para moverlas.

El señor Vereterra le indicó la inconveniencia de que reproduzcan la solicitud en una instancia, ex presando la importancia que esa mejora va a reportar.

Como no existe consignación para la obra, tendrá que ser objeto de resolución por parte del Pleno.

DELEGACION DEL TRABAJO  
No habiéndose reunido ayer, por falta de número de vocales, la Delegación local del Consejo del Trabajo, lo hará hoy a las cinco y media de la tarde y se ocupará de los asuntos de que ya dimos cuenta.

VISITAS AL ALCALDE

El alcalde señor Vereterra, recibió ayer las siguientes:

Don José San Martín, inspector de Sanidad de Oriente; don Adolfo Quirós, director de la Escuela de Sordo-mudos y ciegos y presidente de la Asociación de maestros municipales; don Martín Sevilla, jefe de la cárcel; don Fernando F. Quirós, por la Asociación de Caridad; don Angel Valdés, párroco de San Lorenzo; don Gaspar Estebanes, presidente de la Asociación de agricultores; don Aurelio Alfonso Botas, maestro nacional de Pravia; don José Pantiga, director de la Escuela Industrial; don Antonio Solares, juez municipal de Oriente, y el secretario señor Pizarro; don Fernando Arroyo, exdelegado gubernativo, y don Avelino Cañedo, comandante de bomberos.

EL ASUNTO DEL HOSPITAL

Contestando al telegrama que por acuerdo de la Permanente se vió el alcalde, apoyando las gestiones que realiza cerca del Gobierno la Hermandad del Hospital de Caridad, para construir un edificio de nueva planta en lugar más adecuado, ayer recibió el señor Vereterra el siguiente despacho del ministro de la Gobernación:

"Recibí su telegrama. Cúmpleme manifestarle que el expediente a que se refiere se encuentra en trámite y será resuelto oportunamente. Les saludo".

OBRAS EN LAS PARROQUIAS

El alcalde, en unión del inspector de Caminos, se trasladó ayer tarde a las parroquias de Pano y Calldones, para hacer una visita al cementerio de la primera, e inspeccionar el estado de un camino que conduce a la iglesia de Calldones, a fin de ordenar después la realización de las obras que procedan.

LA PAVIMENTACION DE UNA CALLE

En vista de que el ingeniero-jefe de Obras públicas de la provincia, volvió a recordar la necesidad de que el Ayuntamiento hiciera el depósito de la cantidad de 9.870 pesetas con que le corresponde contribuir a las obras de pavimentación de la calle del Marqués de San Esteban, el alcalde ordenó que se haga efectiva hoy mismo esa cantidad en la Depositaria de la capital.

DEL HOMENAJE A LA VEJEZ

Se han puesto al pago en la Depositaria municipal las pensiones de una peseta diaria concedidas, por acuerdo del Pleno, a seis ancianos de este concejo, como homenaje a la vejez. Estas pensiones corresponden a los meses de Enero y Febrero.

UN ASCENSO

En la "Gaceta" del día 27 del actual, llegada ayer a Gijón, se publica el ascenso a juez de término del que lo era de ascenso, y desempeña el cargo de juez del distrito de Occidente de Gijón, don Obdulio Siboni Cuenca, que continuará desempeñando igual cargo.

Nuestra más cordial felicitación a tan digno funcionario de la judicatura.

SECCION MARITIMA

Continúan soplando vientos del primer cuadrante con cielo despejado, señalando el barómetro 758 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "El tiempo va a empeorar en España, especialmente en Galicia y golfo de Cádiz".

Entradas

- Duone, cemento, Zumaya.
- Prudencia, general, Navia.
- Lalín, idem, Santander.
- Japis, vacío, Bilbao.
- San Jorge, mineral, idem.
- Aniciolla 3, pinos, Luarca.
- Río Navia 2, idem, Navia.
- José María, idem, Villagarcía.
- Estes, vacío, Sevilla.
- Everest, mineral, Bilbao.

Salidas

- Teresa Pamiés, carbón, Barcelona.
- Conde de Zubiria, idem, Tarra-gona.
- Santirso, idem, Coruña.
- Pitas, general, Tapia.
- Tofín, madera, Santander.
- Carmen, carbón, idem.
- Juanes, vacío, San Esteban.
- Galicia, carbón, Coruña.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

GALLETAS CHIQUILIN ARTIACH BILBAO. paquete: UNA peseta. RICAMENTE TOSTADAS

# Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

## Queda constituida la Junta municipal del Censo Electoral de Langreo

Ayer, 27 del actual, a las once de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Langreo, bajo la presidencia del juez municipal don Ceferino Sanfrecioso, se procedió a la constitución de la Junta municipal del Censo Electoral, quedando formada por los señores siguientes:

Presidente, don Ceferino G. del Llano, juez municipal.  
Vice-presidente primero, don Florentino Cueto Felgueroso.  
Vice-presidente segundo, don Manuel Fernández Suárez.  
Secretario, don Juan Escallado Loredo.  
Secretario suplente, don Triistán Miranda Fernández.

Vocales, don Antonio Cuesta Ajuara, don José María González, don Joaquín Soldevilla Gómez, don Elloy Antuña de Goicoechea y don César González Álvarez.

Suplentes, don Mariano del Campo-Rivero, don Dimas Miranda Argüelles, don Julio Fernández García, don Manuel Fernández Suárez, don Juan Román Salinas y don Raimundo Braña Miguel.

**AUDICIÓN MUSICAL**  
Mañana domingo, en el Parque Dorado, tocará la banda municipal el siguiente programa:

Pasodoble "El Follero", de J. Serano.

Nocturno y preludio de "La Venera de Alcalá", de Luna y Calleja "Danza siberiana", de Díaz Giles. Tango "Qué ídolo usted por el conde?", de Arquellada.

Pasodoble "Teniente Ropiro", de J. Palanca.

**COMISIÓN PERMANENTE**  
Acuerdos tomados en la sesión del día 27:

Que por la Oficina de Obras se proceda a la confección de un presupuesto de arreglo de dos trozos de camino desde Barros a la Acebal, y desde el transformador de la luz eléctrica hasta la casa de Manuel Zapico, en Cuesta de Arico, de Sama.

También se acordó devolver el presupuesto de cierre y acera de hormigón en la plaza de Rafael del Riego, al objeto de que se haga el reparto del 50 por 100 del presupuesto entre los propietarios interesados.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Caminos, una instancia de vecinos de Vega, pidiendo el restablecimiento de un camino de servidumbre que se halla interceptado con motivo de las obras de la carretera de Tuilla; y otro de don Manuel Rodríguez, de Pajomai, relativo a terrenos que le fueron ocupados con la carretera de Pajomai.

Se acordó conceder los permisos siguientes: A don Severino Braga Fernández y don Antonio Braga Mateo, para ocupar seis metros cuadrados de terreno cada uno en el cementerio de Tuilla. A don Faustino Menéndez, para levantar un piso en la casa de su propiedad, sita en Tuilla.

Se acordó que el arquitecto informe el escrito de don Joaquín Soldevilla, referente al embetunamiento de la calle de la Nalona, haciendo el reparto del 50 por 100 del presupuesto entre los propietarios beneficiados.

Se acordó suspender las obras de la carretera del Vizo a Peñarrubia. Igualmente se acordó ardenar la pintura de la galería del Cuartel de Villa.

Corresponsal.

## AVILES

### LA JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

Ha quedado formada la Junta municipal del Censo Electoral de esta villa, en la forma siguiente:

Presidente, el juez municipal.  
Vice-presidente primero, don Manuel Hurlé Turbón.

Vice-presidente segundo, don Francisco Iglesias Gutiérrez, militar retirado.

Vocales titulares, don Jesús Álvarez Suárez, don Félix Fernández y Fernández, don Francisco Abril Pérez y don Nicolás Granda González.

Vocales suplentes, don José Antonio Rodríguez García, don Manuel Cuesta Alonso, don Dimas de la Campa Álvarez, don Tomás Arias Álvarez y don Isidro Flórez Trojejo.

A todos los citados señores, les dió posesión de sus cargos respectivos el señor juez municipal.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

**Entradas**  
"Sardinero", lastre, de Rouen.  
"Melchuca", lastre, de Suecia.  
"Alhambra", lastre, de Valencia.  
"Río Navia", lastre, de Gijón.

**Salidas**  
"Ario", carbón, para Cádiz.  
"Erandio", carbón, para Barcelona.  
"Melchuca", cemento, para Navia.

**Al turno**  
"Cabo Nao", "Santiago López", "Aida", "Claudio", "J. Tartiere", "Río Cabriel", "Navarra", "Bego-nakoa", "P. Suárez", "Luchana", "Sardinero", "Alhambra" y "Río Navia".

**Atracados**  
"Andalucía", "Astillero", "V. Chávarri", "Arentzazu", "Endymion", "N. Ortigueira", "Nuevo Siglo" y "Serleud".

Se espera en este puerto al vapor "Krousten", que tomará 2.000 toneladas de carbón.

La mejor solución alcalina se obtiene con **SAL VICHY - ÉTAT**

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes gota, etc.

## SAN CLAUDIO

### ANIVERSARIO

Mañana, día 30, se cumple el primer aniversario de la muerte de la niña Angeles Álvarez González, hija de nuestro estimado amigo don Manuel, corresponsal administrativo de la prensa diaria de Oviedo.

Al recordar la luctuosa fecha de su muerte, que jamás se borrará de la memoria de los suyos, enviamos a sus queridos padres don Manuel y doña Carmen, hermanos D. Francisco y doña Azucena, la expresión de nuestra condolencia.

### DE SOCIEDAD

De Melilla, después de haber cumplido con los deberes de la Patria, regresó don Julio Cadenas.

Corresponsal.

## POLA DE LENA

Se vende en el mejor sitio de la villa, la casa llamada de don Julián. Para tratar, con el Sr. Tufián, Independencia, 14, 1.º

### OVIEDO

**SIDRA**  
Hoy se rompe una rica pipa de sidra en Casa ZABALETA Buenavista

**SIDRA**  
Hoy se rompe estupendo tonel de Fernandín el Caleyú a las once de la mañana.

**IDEAL ROSALES**, Casa Zapico.

**LUGONES**  
Casa Froilan, el domingo inauguración de una bolera, se espicha una pipa de sidra; parada del Tranvía.

**SIDRA**  
Hoy sábado se rompe en el lagar del «FORNO» un tonel de sidra.

**SIDRA**  
Hoy se rompe un bocoy en casa de «FALDITES» en el Campo de Los Reyes.



EL SEÑOR

## Don Constantino García Fernández

Falleció en Oviedo el día 28 de Marzo de 1930  
A LOS 32 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su hermana doña Angela, viuda de M. Casero (del comercio); su tía doña Isabel Casero Cabal; sobrinos Generosa, Alfonso, Isabel y María Teresa; y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy sábado, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Campo de los Reyes, núm. 51, al cementerio de San Julián de los Prados y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en dicha parroquia el lunes día 31, a las once de la mañana, por todo lo cual les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre

Funeraria de Gamersindo Gómez, San Antonio 15.—Teléfono 4066.

## DESDE INFUESTO

### Se ha posesionado el nuevo alcalde

#### POSESION DEL NUEVO ALCALDE

En la tarde del martes celebró sesión el Pleno de nuestro Ayuntamiento, notándose la falta de buen número de concejales, unos porque tienen presentada su renuncia y otros porque tienen poco apego al cargo.

Después de leída y aprobada que fué el acta de la sesión anterior, el concejal señor Llamazares, pide la palabra para consignar su protesta contra el nombramiento de Alcalde y tenientes de alcalde de Real orden, con lo cual se han restado facultades a la Corporación para que éste los hubiese elegido de su seno por votación.

Pide conste en acta, y hace especial mención de que su protesta no va contra las personas designadas para ocupar dichos cargos, sino contra el procedimiento empleado en la elección. El Alcalde saliente señor Ardavin se adhiere a la protesta del señor Llamazares.

Con las formalidades del caso quedó posesionado de la Alcaldía don Ricardo Sánchez. Al verificarse este acto, el Alcalde saliente señor Ardavin se expresó en términos sencillos, congratulándose de que el nombramiento haya recaído en el señor Sánchez, así como el de los tenientes de alcalde en personas todas ellas de gran competencia en cuestiones municipales, a quienes desea grandes aciertos en sus cargos.

También el señor Sánchez se expresó de un modo afable, lamentándose de que, por circunstancias que no son del caso señalar, haya

tenido que abandonar la Alcaldía en época reciente. Espera ahora la entusiasta colaboración de todos los compañeros, a los que felicita, para poder desarrollar una labor beneficiosa, para la que pondrá los mayores empeños.

Se da por terminada la sesión, y los señores concejales presentes pasan a felicitar al señor Alcalde.

#### DE SOCIEDAD

Con su bella hija Palmira, se halla pasando unos días en Oviedo la señora doña Angeles Sierra, de Cardes.

#### NECROLOGICA

Causó general sentimiento en Beloncio el fallecimiento de la señora doña María Santiago, que gozaba de gran estimación en esta.

A la conducción de sus restos al cementerio acudió numerosa concurrencia.

A sus apenados familiares les enviamos nuestro sincero pesar por tan irreparable pérdida.

## Gargantada (Langreo)

### LA BIBLIOTECA

Anunciado en las rifas de la Biblioteca Circulante "Franco", dos décimos de Lotería para la jugada extraordinaria de Mayo de a 50 pesetas cada uno, se vió al ir a comprarlos que no los había de 50 sino que eran de a 100 pesetas cada uno. Por lo tanto se rifa uno de 100 pesetas el día 13 de Abril en el local de la Biblioteca (Escuela nacional), dando de término de diez días para recoger el décimo.

Dicho día 13 darán dos conferencias dos distinguidos oradores y

DESDE QUIROS

## Se abre una subscripción para socorrer a la viuda e hijos del desgraciado Fermín Alvarez, víctima de un crimen

(De nuestro corresponsal)

Hoy quedó abierta la subscripción popular para costear los funerales y socorrer a la viuda e hijos de la infelicitada víctima.

Mañana publicaremos la primera lista y sucesivamente las siguientes.

Se ha hecho un llamamiento a los pueblos del concejo, interesando contribuyan a la obra humanitaria, que con tan plausible fin, se acaba de iniciar.

De esperar es que todos los que rosanos—y los que no lo son—acudan al llamamiento, demostrando así que unos y otros saben patetizar, con alteza de miras, la elevación del sentimiento fraternal, propio de los pueblos civilizados.

El lunes próximo se celebrarán los funerales en sufragio del alma del finado y con este motivo se espera la asistencia del pueblo en masa.

### TRES DE LOS DETENIDOS EN LIBERTAD

Por no resultar cargos contra ellos fueron puestos en libertad los detenidos José Isalás Vidal, Marcelino García y Dionisio Álvarez, vecinos de Santa Marina.

### COMENTARIOS

Son éstos de protesta contra la actuación del juez municipal, por su deficiente actuación en el caso

para que la gente joven se divierta no faltará la clásica gaita y tambor, con algún otro entretenimiento propio del caso.

El que quiera ver los progresos y entusiasmo que siente el pueblo de Gargantada por su Biblioteca que no falte ese día y más teniendo en cuenta que el señor Vallina regala una estupenda pipa de sidra.

### TRUBIA

#### DEBEN SER ANALIZADAS LAS AGUAS DE LAS FUENTES PUBLICAS DE ESTE PUEBLO

Alguien nos tildará de machacones al leer la insistencia con que tratamos asunto tan delicado como este de las aguas, pero nuestros deseos en pró de la seguridad de este vecindario, han de ser plasmados en LA VOZ DE ASTURIAS, para que el actual elenco municipal se dé cuenta de la horfandad de este pueblo, que como dijo don Leopoldo Alas en "El Sol", se halla "hanto más abandonado de lo que fuese menester".

Comprendemos demasiado las conjeturas que se harán nuestros ediles ante tanta petición, ya que los demás pueblos del concejo piden lo suyo, pero ello demuestra cuál es el abandono reinante.

Ahora que se acerca la época de los calores, es cuando deben analizarse las aguas de las fuentes públicas de Trubia, para así, una vez realizados dichos análisis llevar la tranquilidad al vecindario.

### MEJORIA

Se halla muy mejorado de la enfermedad que recientemente le retuvo en cama, nuestro buen amigo y compañero don Bonifacio Fernández.

## Cangas del Narcea

### DE POLITICA

Han tomado posesión el Alcalde y tenientes de alcalde nombrados de R. O. que son los siguientes: Don Joaquín Rodríguez Arango, don José Villa Suárez, don Secundino Cosmen Bueno, don Celestino Ferreiro Longedo, don Angel Rodríguez Rodríguez y don Faustino Avello Fernández, que ocupan los puestos en el orden en que son mencionados.

Los señores Villa, Ferreiro y Rodríguez, eran en el último Ayuntamiento de la dictadura, primero, segundo y cuarto teniente alcalde, respectivamente, y el señor Cosmen fué también segundo teniente

que nos ocupa, a pesar de las peregrinas manifestaciones que hemos tenido ocasión de leer en "El Carbayón" de ayer, pretendiendo justificar lo injustificable, pues si no se creyó en el crimen ¿para qué buscarlo en el río?; y en este caso, poco importaba que las aguas vieran o no turbias.

### SUICIDIO DE UN HOMBRE

Ayer puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el vecino de Berniego Ramón Fernández, casado, con tres hijos, dos de ellos en América, a donde el interfecto hacía frecuentes viajes.

Aunque se desconocen las causas que le obligaron a tomar tan fatal resolución, se cree haya sido por cuestiones económicas y padecer grave afección gástrica.

### DILIGENCIAS JUDICIALES

En el lugar del suceso se personaron el Juzgado y médico municipal don José Antonio Fernández, ordenándose el levantamiento del cadáver, que presentaba una herida por arma de fuego en la región temporal derecha sin orificio de salida.

Ayer se le practicó la diligencia de autopsia, y, según nuestros informes, la muerte fué instantánea, por fractura de la base del cráneo y dislaceración de toda la masa encefálica; el arma empleada fué una pistola Star.

### JEAN

alcalde durante el período en que gobernó el mismo sistema.

Felicitamos a todos, y de su capacidad y amor a su patria grande y chica, esperamos que realizarán labor útil y beneficiosa para el concejo, poniendo a su disposición las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS para cuanto redunde en favor del progreso y engrandecimiento de nuestro Municipio.

## COLUNGA

### FUNERALES

El día 2 de Abril próximo se celebrarán solemnes funerales en la parroquia de Sales (Colunga), a las diez de la mañana, en sufragio del alma de la señorita María Luz Díaz Lorenzo, fallecida en Gijón el día 6 del actual después de recibir los auxilios espirituales.

A su padre don José Díaz Ferrienza, sus tíos y padres adoptivos don Gerardo Castibajal y doña Celestina Lorenzo, su hermano don César, hermanas, entre las que se cuenta a Sor Inés de Sales, religiosa del segundo Monasterio de la Visitación (Salesas) de Madrid, a sus tíos y muy especialmente a don Rosendo Lorenzo, estimado amigo nuestro, y demás parientes acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.).

## San Sebastián de Morcín

### COSTUMBRES QUE DEBEN DESTERRARSE

¿Es justa la fama de inculto de que goza el concejo de Morcín? Es cierto que esta hermosa región es una de las más bárbaras y atrasadas de Asturias? Difícil es contestar a estas preguntas, pero no testar a estas preguntas, el poder observar que algo hay de esa fama que tenemos, que aunque no barbare, incultura hay mucha, muchísima.

Claro que juzgar a una región por un acto sólo, o por varios actos aislados, es exponerse a formar un juicio equivocado pero juzgar a esa región por una sucesión de actos, por sus hábitos, por sus costumbres es casi seguro que el juicio, que de este análisis nos resulte, sea justo y cualquiera que examine estas costumbres que hay por este país, no puede menos de llegar a la conclusión de que Morcín es un concejo bastante atrasado y de que se hace muy poco referio a las medidas expeditivas

No se detenga usted.

Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe

# HIPOFOSFITOS SALUD

Es el regenerador que disipará su AGOTAMIENTO

Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pida usted Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

de represión) por sacarle de este atraso.

Por estas tierras, como por la mayoría de todo Asturias, las mozas tienen la costumbre de "cortaja" los días festivos y los sábados por la noche. Van por las caleyas de un barrio a otro, de aldea en aldea, de parroquia en parroquia... entre ruido y jarana entonando alegres y regionalísimas canciones, buscando una puerta que se les abra para dar rienda suelta a su alegre charla y cantar sus amores a la bella "mócina" que en el lar inquieta les espera.

Pero estas rondallas, las más de las veces, no sólo se contentan con lanzar al aire arrulladoras tonadas, sino que acompañan a éstas de numerosos disparos de pistola, interjecciones, blasfemias y canciones de la más baja estofa, dando con ello una prueba de su atraso, pues esto no lo hacen un día, por casualidad, sino que lo hacen ya por hábito, no es producto de un estado anormal sino una costumbre muy arraigada de cuya práctica hay que arrancarlos sea como sea.

Y no es que esto suceda sólo en esta o aquella parroquia, claro que en unas más que en otras, no. Su cede lo mismo, sobre poco más o menos, en todas ellas. El domingo (23) lo presencié en mi parroquia, pero otras muchas veces he presenciado tan triste espectáculo en otras parroquias. Es un mal general.

Bien sé yo que el hacer desapaecer estas pobres pruebas de incultura es labor de tiempo y de enseñanza; de capacitación y creación de un estado de conciencia; de elevación espiritual y hábitos de orden; bien sé que es muy difícil eliminar ese lenguaje soez y asqueroso que muchos emplean, pero no veo la imposibilidad ni la dificultad insuperable de hacer que desaparezca la costumbre de usar y llevar todo el mundo una hermosa pistola y alardear en todas partes de que la posee, con un poco de vigilancia y aplicación del Código penal sin contemplaciones de ningún género, esta odiosa costumbre disminuiría sensiblemente hasta llegar a desaparecer.

Es siempre penoso tener que hacer que unos cuantos paguen los vidrios rotos, pero es necesario hacer unos escarnimientos, lo exigen la seguridad de todos los habitantes, el bien de los mismos que usan las armas y el prestigio de este con cejo que con estas bravuconadas queda clasificado donde no debe figurar ningún pueblo que se estime en algo.

Obra es esta de las autoridades que esperamos no se haga tardar haciendo notar los efectos de la Ley.

Corresponsal.

NAVIA

NUEVO ALCALDE

Por Real orden ha sido nombrado Alcalde-presidente de este Ayuntamiento don Félix S. Infanzón, actual presidente de nuestro Casino. De su personalidad y representación en nuestra villa nada hemos de decir por ser sobradamente conocidas de todos los navegos. Nos satisface testimoniarle nuestra efusiva felicitación y deseárselo muchos aciertos en su nuevo e importante cargo.

LA CALLE DE DON RAMON DE CAMPOAMOR

Para que la calle de Don Ramón de Campoamor merezca tal nombre es preciso, entre otras cosas, que se pueda andar por ella. La calle de Don Ramón de Campoamor recoge la circulación de casi todas las parroquias de nuestro concejo: Andés, Talarén, Polavieja, Anleo, Piñera, Villapedre y Puerto de Vega, cada día más densamente pobladas; de la originada por la feria de La Colorada y acceso a los cementerios de la villa; la de la Administración de Correos, iglesia parroquial y, muy en breve, el incremento de circulación que suponen los nuevos grupos escolares próximos a inaugurarse.

Por otra parte, la calle de Don Ramón de Campoamor es una de las principales vías de acceso y salida de Navia, no sólo por unir la villa con las mencionadas parroquias, sino por estar enlazada, por medio de la carretera de La Colorada, con la general de Villalba a Oviedo.

De estos hechos, que por lo notorios es innecesario demostrar, se infiere que nuestro Ayuntamiento está obligado a que la calle de Don Ramón de Campoamor se halle en condiciones de rendir los servicios

que le corresponden, a satisfacción del vecindario y de cuantos han de menester de usar dicha calle.

En la actualidad el mal estado del pavimento de la calle de Don Ramón de Campoamor denota la incuria de nuestra municipalidad en cumplir los aludidos deberes en este respecto.

Urge dotar a la calle de Don Ramón de Campoamor de un buen pavimento (alquitranado, por ejemplo) en bien del tráfico y en bien de la salud pública, ya que la pavimentación es un factor sanitario de primera importancia.

Entendiéndolo así, confiamos que nuestro Ayuntamiento acuerde, tras los trámites de rigor si la índole del asunto así lo exige, pavimentar la calle de Don Ramón de Campoamor. Este es el deseo unánime de un importantísimo sector de nuestra villa, que esperamos atiendan nuestros regidores por ser de justicia y de absoluta necesidad.

DE SOCIEDAD

Para Madrid salió el ingeniero jefe de las obras del salto de agua de Doiras don Isidoro Fontana.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo de Villavieja don Vicente Suárez, socio del importante comercio madrileño "La Nueva Mercantil".

De León, donde pasó una corta temporada, regresó don Emilio Díez.

Ha pasado unos días entre nosotros el joven y culto abogado de Tapia don Guillermo Bustelo.

Con motivo del santo de su padre, el probo Secretario de nuestro Ayuntamiento, pasó entre los suyos el día de San José, nuestro buen amigo Juanito Martinez.

Merlín.

Grases (Villavieja)

NECROLOGICA

En Grases (Villavieja), después de larga y penosa enfermedad, falleció la culta maestra señorita María Guadalupe Vallazón.

Había cursado con gran brillantez la carrera de maestra en la Normal de Oviedo y ejerciera el cargo de maestra interina en el pueblo de Camoca (Villavieja), tomando parte en estas últimas oposiciones y obteniendo alta calificación en los ejercicios provinciales. Su afán por el estudio y su verdadera vocación profesional acarrearle, en parte, la grave enfermedad que la llevó al sepulcro, al que baja en plena juventud, sin que la ciencia ni el cariño pudiesen contener la Parca, que costó aquella vida cuando se hallaba en la plenitud.

A la conducción de su cadáver, el día 23, acudió gentío inmenso; igualmente que a los solemnes funerales celebrados el martes 25.

Entre la numerosa concurrencia había gran número de señores maestros y maestras que quisieron demostrar una prueba de afecto hacia la apreciable familia de la finada. Descansen en paz y reciba su familia, y especialmente sus padres y hermanos, la expresión de nuestro dolor.

Muros del Nalón

VARIAS NOTICIAS

Se posesionó de la Escuela nacional de niñas número 2, recientemente creada, la muy culta profesora señorita Aurora Rodríguez.

Celebramos que su estancia en tre mosotros le sea grata.

El miércoles último dejó de existir el venerable anciano don Saturnino Pire, que durante muchos años ejerció el comercio en el Parador de Melilla.

Damos el pésame a su viuda e hijos.

Para el domingo se proyectará en el Salón Robles la emocionante película "Aguilas de acero", basada en la novela de López Rienda, y en la cual trabaja el afamado actor Pedro Larrañaga, tan estimado por los vecinos de esta parroquia, en donde cuenta con muchas amistades. Hay expectación por ver dicha película.

EL DIA MILITAR SERVICIO DE OFICIALES PARA HAY

De la Plaza

Guardia de Carcel.—Príncipe. Campo de tiro.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones.—El de Zapadores don Mariano Gómez Herrero.

Imaginería de ídem e ídem.—El del Príncipe don Enrique Rengifo Flórez.

Zapadores Minadores

Guardia.—Teniente (escala reserva) don José Fontán Pena. Imaginería, vigilancia, visita, hospital y compra.—Teniente don Cándido Fernández Vega.

SECCION OBRERA

En Oviedo "EL RAYO" (SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS Y PROFESIONES LIBERALES)

Se convoca a los afiliados a esta Sociedad a la junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 1.º de Abril, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Altamira, 4, para tratar el siguiente orden del día: Examen y aprobación del acta anterior.

Gestión de la Directiva. Dictamen de cuentas. Lectura de comunicaciones.

Decidir sobre la conveniencia del envío de un delegado a la inauguración del mausoleo de Pablo Iglesias.

Nombramiento de un delegado a una asamblea provincial. Proposiciones generales.

En Tuilla (Langreo)

UNA CONFERENCIA

Organizada por la Unión de Vigilantes Mimeros el domingo próximo, día 30, a las diez de la mañana, dará en Tuilla una conferencia don Pancracio García López, que disertará sobre la importancia social de los seguros de retiro obligatorio a la vejez.

Ante un tema tan sugestivo es seguro que la concurrencia de vigilantes y empleados de las regiones de Langreo y Siero, será considerable.

Por la Unión de Vigilantes Mimeros.—El Secretario.

Sindicato Metalúrgico y Sidúrgico de La Felguera

NOTA OFICIOSA

Este Sindicato está enterado que por los pueblos de esta comarca andan individuos poco escrupulosos pidiendo para los huelguistas del Nitrógeno.

Como esta organización no autoriza esta clase de limosnas, pues cuenta con el apoyo de los obreros de Langreo, para sostener a los compañeros del Nitrógeno, desautoriza a estos individuos que pasan por autorizados de los huelguistas para saciar sus apetitos individuales.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los obreros y comerciantes de los pueblos apartados, pues los que piden para los huelguistas del Nitrógeno de La Felguera son unos vivos, que recaudan dinero para ellos, valiéndose de la ocasión de la huelga que sostienen los compañeros del Nitrógeno.

Por el Sindicato Metalúrgico de La Felguera.—La Junta directiva.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 28 de Marzo de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 12.453. Segundo premio, con 50 pesetas, el número 3.697.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 9.829.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 1.166 1.980 2.969 3.125 3.183 3.473 3.487 6.308 6.376 6.965 7.191 8.152 8.362 8.888 9.624 9.843 11.160 11.990 12.060 12.378.

El próximo sorteo se verificará el día 31 de Marzo de 1930.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada una piel de niña, un recorte de tela y un alfiler, encontrados en la vía pública, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños.

Precisamos representantes para propaganda comercial ya establecida en esta. A. C. E. S. A. Apartado 8085, Madrid

I Congreso Pedagógico del Magisterio Asturiano VEINTIUN LISTA DE CONGRESISTAS

Asociación de Maestros del partido de Cangas de Onís; don Manuel García Llaño, de Cangas de Onís; don Ricardo Alvarez Santullano, de Cangas de Onís; don Manuel A. López, de Cangas de Onís; doña Adosinda Pedraza, de Cangas de Onís; doña Petra Fernández, de Cangas de Onís; doña Mercedes Ruiz, de Bode (Parres); doña Esperanza Rodríguez, de Viaño (Parres); don Maximiano G. Canella, de Parres; don Hilario G. Conde, de Parres; doña Raquel Alvarez, de Nevarés (Parres); don Sebastián Martín, de Fios (Parres); don Mariano Blázquez, de Rodillo (Parres); doña Felicidad Suárez, de Arrioidas; doña Aurelia Suárez, de Castiello (Parres); don José María Llano, de Cofio (Parres); doña Julia López, de Cofio (Parres); don Artemio Navarro, de San José (Parres); doña Francisca Novo, de Collía (Parres); don Victoriano Hernández, de Tresmonte (Parres); don Adolfo Tereñes, de Collía (Parres); don Manuel Cuetto, de Castiello (Parres); doña Paulina Suárez, de Caserías (Amieva); don Senén Canal, de Sarnes (Amieva); don César Picado, de Viego (Ponga); don Nicanor Campillo, de Vis (Amieva); don Antonio Fernández, de La Riera (Cangas de Onís); don José Pérez, de Nariciandi (Cangas de Onís); don Isidoro Hernández, de Onís; don Vicente Ignacio, de Reboleda (Onís); don José García, de Ucio (Ribadesella); don Epifanio Sánchez, de Collera (Ribadesella); don Patricio Arce, de Ribadesella; don Valeriano Díaz, de Ribadesella; don Nicolás Díaz Ballbuena, de San Juan de Parrea.

Sección por palabras

SE VENDE cordero lechal de Castilla en las carnicerías de Arrieta, Plaza del Progreso. Teléfono 1688.

SE TRASPASA un establecimiento con amplio patio y bolera, y se alquila un local propio para Garage o almacén. Informes: San Lázaro, 31.

PIANOS 50 pesetas mensuales. Autopianos, Gramófonos, Discos, el mayor surtido. Casa Blanco, Oviedo.

DELINEANTE bilbaino, ofrécese para empresa importante, muy práctico en todas construcciones. Razón: Covadonga, 7, segundo, izquierda.

EL QUISO marca Elefante 40<sup>o</sup> señores Van Blankeustey holandeses es mejor que ninguno. Representante: Salcedo, Oviedo.

DESTINOS VACANTES.—Sueldos 4 a 10 pesetas diarias para licenciados e inútiles del Ejército. Certificados penales y últimas voluntades.—Altamirano, 2, segundo, Oviedo.

SE VENDE carro y mulo con todos los satañes. Razón: Daoiz y Velarde, 11.

SE ARRIENDA piso con cuadra y huerta. Renta económica. Informes: Casa Rabitu, Colloto.

SE NECESITA.—gente vendedor para artículo nuevo en esta plaza. Muy necesario y acreditado en principales plazas de España y Extranjero. Damos buenas comisiones y premios de venta garantizando 200 pesetas al mes como mínimo. Dirigirse al apartado 86.—Oviedo.

TRASPASO PISO amueblado con cuarto baño dedicado a huéspedes, sitio céntrico. Informes: Covadonga, 12, primero.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas con balcones, hay baño. Fray Ceferino 13, cuarto, izquierda.

VENDESE casa con panera y solar, un kilómetro de Oviedo, en la Estrella. Junto a carretera y línea Tranvía, entérense con Francisco Sánchez en la misma.

POR FRACASAR en el negocio se vende una casa en Trubia. Informes: Rafael Valdés, sastre.

PAGARÉ buen interés por pequeño capital, para negocio en marcha. Escribir a J. M.—Jesús, 14, primero.

VENDO MESA comedor y cama. Fuertes Acevedo. Casa del Yeso, primer piso.

AVISO.—QUE SO Elefante se vende. Asturias la Capital, con su 40<sup>o</sup> y pedir en ultramarinos. Comprareis calidad.

PERDIDA de unos pendientes de oro y diamantes montados en platino. Gratificarse entrega en La Papelera Española.

¿TOSE USTED?

El mejor remedio para el peor cartaro

PULMOGENOL

Cura la tos en 24 horas. Caja de comprimidos, 1,60 Frasco de jarabe, 5,50. Droguerías de García Zaña y Azpiri y farmacias.

**DIABETIS**  
y sus complicaciones se curan radicalmente con el VINO URANADO PESQUI, que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas. De venta en las farmacias y droguerías. Laboratorio PESQUI, Alameda, 17, San Sebastián - España.

**Compañías Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis**  
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:  
23 Marzo MASSILIA 13 Abril LUTETIA  
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45. Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70. Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.  
VAPORES RÁPIDOS  
Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
18 Marzo FORMOSE 26 Abril KERGUENEN  
PRECIOS  
En tercera preferencia, pesetas 702,45. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 613,70.  
SALIDAS DE LA CORUÑA  
Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
7 Abril JAMAIQUE  
Precio del billete en 3.ª clase 553,70 pesetas. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

**Compagnie Generale Transatlantique**  
LINEA DE VIGO - NUEVA YORK  
Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:  
9 Abril KOCHAMBEAU  
Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.  
Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO

**ELIXIR ESTOMACAL**  
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALINO)  
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y ólera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**  
VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

**MUEBLES**  
GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL  
Camas con somier, colchones y almohadas . . . 85 pesetas  
Aparador moderno con mármol y espejo . . . 100 »  
Mesa comedor extensible . . . 35 »  
Armario luna biselada . . . 130 »  
Camas turcas, forradas, varios colores. . . 55 »  
GRAN SALDO DE CUADROS  
Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

**Eugenio Alonso**  
FERRETERIA, QUINCALLA  
RUA 1 y ALTAMIRANO, 2 OVIEDO  
TELÉFONO. 3616

Lea usted "La Voz de Asturias"

CRONICAS JUDICIALES

El joven sordomudo que juega y bebe con frecuencia

¿ ATENTADO ?

José Corte Castaño, se embriagó el 18 de Noviembre de 1929. En estado de tanto inconveniente, salía, con otros, allá cerca de la media noche, de una taberna de la villa de Laviana.

Los guardias nocturnos Angel Valero y Tomás Barbón le detuvieron, denunciándole más tarde por haber atentado contra ellos, dando una bofetada al Angel y un empujón a Tomás, quien caía al suelo, a la vez que José quería arrebatarse el revólver, circunstancia que Corte aprovechó para huir.

De este asunto entendía ayer la Sección primera, ante la cual los agentes de la autoridad confirmaban su denuncia, mientras el acusado y otros testigos aseguraban que a José Corte le han detenido y maltratado sin motivo, al punto de que ya a las puertas del depósito municipal le dejaban libre, pero maltratado.

En esto se fundó la defensa, encomendada al letrado señor Díaz Estébanez, para interesar una sentencia absolutoria, a la vez que hizo patentes los abusos que, en ocasiones, cometen las autoridades y que bien merecían corrección.

¿ ATRACO, O SIMULACRO ?

Celestino Ordiales, es un sordomudo relativamente joven, un tanto rídiculo, que juega y bebe con frecuencia.

Reside en Cereceda, del partido judicial de Infesto.

El día 7 de Julio del año último, alia de su casa con quince pesetas. Al volver, sólo llevaba cinco o seis reales.

Temeroso sin duda de que le repriminase su padre, dijo a éste que había sido atracado por dos sujetos, quienes le robaron diez pesetas y una pitillera.

Fueron entonces procesados Ramón Iglesias y Ramón Cuesta, quienes negaron desde un principio que fueran atracado a Celestino.

Este, sirviéndole de intérprete su hermano, dijo no conocer a los atracadores.

Los testigos eran palabras a los supuestos ladrones, el Fiscal hubo de retirar la acusación.

Defendían a ambos Ramones los abogados señores Suárez y Muñoz y Diego.

CESE EN EL CARGO

Ayer cesó en su cargo el Secretario de Gobierno de nuestra Audiencia don Rafael Camós Vidal, quien, por propia voluntad, pasa a ejercer el cargo de la Audiencia territorial de Albacete.

El funcionario competente, dignísimo, su marcha ha de ser sentidísima entre el personal togado y las muchas personas que frecuentaban su trato simpático.

Nosotros muy de veras lo sentimos.

PARA HOY

En las Salas de lo criminal sólo se celebrarán vistas.

Sala de lo civil

Infesto.—D. Luis y doña María Francisca Noriega Sierra, con doña Petra Montoto Sánchez, sobre reivindicación de fincas. Abogados, señores de la Torre y Muñoz de Diego; procuradores, señores Cabañas y León.

SENTENCIAS

Laviana.—Condenando a José Fernández Zapico, por tenencia ilícita de arma de fuego, a dos meses y un día de prisión y pago de multa de mil pesetas.

Gijón.—Condenando a Eduardo Roque, por hurto, a cuatro meses de reclusión.

Gijón.—Condenando a Domingo Alvarez González, por conducir un carruaje de motor sin carnet, a tres meses de prisión y pago de mil pesetas de multa.

Siero.—Condenando a Manuel Puerta Posada, por daños, al pago de multa de mil pesetas y a que indemnice a la perjudicada en veinticinco pesetas.

Instituto Provincial de Higiene

Cursillo para inspectores municipales de Sanidad

NOTA OFICIOSA

En el cursillo de primavera que se viene celebrando en el Instituto provincial de Higiene para Inspectores municipales de Sanidad, ha dado una conferencia el culto Ingeniero sanitario, director de obras municipales del concejo de Aller, don Manuel Gallego. Versó su disertación interesante sobre la vertunización de las aguas potables contaminadas para que puedan ser utilizadas impunemente para bebida. El procedimiento, que es una variedad de la llamada javelización, tiene la ventaja de que con cantidades mínimas de cloro que se valúan en un décimo de miligramo, puede depurar aguas muy contaminadas, sin comunicarle ningún mal sabor; por eso se llama también el procedimiento de clorización o javelización imperceptible.

Destacó y hizo funcionar un sencillísimo aparato que al efecto se ha instalado en el Instituto y que es invención del Ingeniero español señor Capera; el coste aproximado del metro cúbico de agua no llega a un cuarto de céntimo de peseta.

En Asturias, donde la tifoidea es endémica y hay tantos pueblos pequeños que obtienen aguas contaminadas sin probabilidad de abastecimientos perfectos, puede ser de una utilidad indiscutible la adaptación de estos procedimientos de clorización química de las aguas, ya muy corrientes en los Estados Unidos de América, y que por la seguridad de sus resultados, la sencillez de las instalaciones y la baratura de las mismas pueden dejar resuelto un problema de tan vital interés para esta provincia por estar su solución al alcance de los Municipios más modestos.

En la Fábrica de Trubia

La instancia en pro de los aprendices ha sido enviada al director de la Fábrica para su informe

A esta Redacción, y por persona bien enterada, llegan noticias de haberse recibido en la Dirección de la Fábrica Nacional de Trubia la instancia presentada al actual Gobierno en la que se pide la admisión de los aprendices despedidos al terminar el curso y la mejora del retiro en aquellos obreros que en la actualidad lo están, dejando sentado precedente, como tipo de salario, para los otros que por la edad hayan de ser retirados.

Creemos que del informe que resulte ha de tomar el Gobierno el acuerdo, y no creemos esperar, dadas las buenas cualidades que adornan al actual Director de dicha Fábrica, coronel don Benito Sarda Mayet, un informe desfavorable.

En Trubia, según nuestro comunicante, reina gran júbilo por este motivo, creyéndose que la normalidad en todos los hogares será cosa de pocos días.

La noticia, de ser cierta, nos congratularía, pues existen familias que tienen dos hijos, aprendices despedidos, en la calle, y ello equivaldría a que la situación precaria de las mismas acabase de una manera radical.

Ateneo Polular de Oviedo

Conferencia del señor Llerena

El próximo día 3 de Abril, organizada por el Ateneo, en el Paraninfo de la Universidad, dará una interesantísima conferencia el culto cabdrático del Instituto de Gijón don Joaquín Gómez de Llerena.

El tema de dicha conferencia es el siguiente: "Algunas ideas sobre el paisaje de España; ensayo de su clasificación."

Tendrá lugar a las siete y media de la tarde y la entrada será pública.

Notas municipales

PAGO DE LAS NOMINAS

Días de pago de las nóminas de personal correspondientes al mes de Marzo de 1930:

Sábado, 29: Secretaría, Intervención y Arbitrios. Jornales semanales.

Lunes, 31: Guardia Urbana.

Martes, 1 de Abril: Guardia Urbana.

Miércoles, 2: Obras por administración y personal de paseos.

Jueves, 3: Beneficencia, Laboratorio y Desinfección.

Viernes, 4: Fuentes y Cañerías, Cementerio, Mercados y Matadero.

Sábado, 5: Jornales semanales.

Lunes, 7: Jubilaciones y Pensiones. Porteros de Escuelas.

Martes, 8: Depósito municipal, Bomberos y demás dependencias del Parque.

Miércoles, 9: Instrucción Pública (alquileres, maestros municipales, etcétera), Artes e Industrias y Escuela de Comercio.

SECCIÓN RELIGIOSA

PROCESIÓN DE JESÚS NAZARENO

Mañana, a la terminación del ejercicio de la novena, que empezará a las cinco de la tarde, y en la que está predicando elocuentes sermones el docto dominico reverendo padre Macario López, saldrá de Santo Domingo la muy piadosa y hermosa procesión de Jesús Nazareno, al que se le profesa especial devoción en Oviedo.

Recorrerá las calles de Santo Domingo, Mon, Santa Ana, Catedral, Sáiz y Forés, Rua, Cima de villa, Plaza del Ayuntamiento, Magdalena y Gaspariaga.

DOMINICA CUARTA DE CUARESMA

En la Catedral, misas rezadas cada media hora, hasta las ocho y media inclusive.

A las nueve y media, procesión, y seguidamente la misa solemne, en la que predicará el muy ilustre señor don Arturo Alvarez, canónigo y fiscal eclesiástico.

SANTORAL

Día 29, sábado.—Santos Pastor, Victorino y compañeros mártires; Segundo, Jonás y Barquero, mártires; Armogasto, comide y mártir; Eustasio, abad; Bertoldo, carmelita, y Gibitruis, virgen y mártir.

(Hoy es día de ayuno.)

Lea usted "La Voz de Asturias"

Turismo

España en las Exposiciones internacionales de Lieja y Amberes

El 26 de Abril y el 3 de Mayo próximos, se inaugurarán, respectivamente, las dos Exposiciones citadas de Amberes y de Lieja, las dos ciudades belgas tan universalmente conocidas por su industriosa actividad y mundiales relaciones comerciales.

Ambos Certámenes, al igual que los nuestros de Sevilla y Barcelona, se complementan en cierto modo, siendo el programa de la primera "Colonización, Navegación y Arte flamenco antiguo", y el de la segunda "Ciencia y sus aplicaciones, Gran Industria y Arte Wallon antiguo".

La situación geográfica de Bélgica, su prodigiosa organización industrial y las simpatías que este pueblo modesto y progresivo ha sabido inspirar a los demás, hacen que casi todas las naciones del mundo estén representadas en sus dos Exposiciones.

No podía faltar España en este concierto de la humanidad culta y trabajadora, sobre todo después de haber mostrado al asombro universal sus dos prodigiosos allandes de Sevilla y Barcelona.

El Pabellón Español de la Exposición de Lieja es un verdadero palacio del más puro estilo barroco sevillano. El edificio ocupa una superficie de mil setecientos metros cuadrados, estando rodeado de jardines del más depurado gusto español, alcanzando el emplazamiento total una extensión de cerca de tres mil quinientos metros cuadrados.

En una información próxima haremos una descripción completa de este Pabellón Español, que constituirá sin duda una de las notas más selectas y atractivas de la Exposición Internacional de Lieja 1930.

ECLESIASTICAS

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados: cura párroco de Navarro (Avilés) don José Antonio Fernández Ahuja, que lo era de Soto (Aller); cura ecónomo de Faedo (Cudillero) don Alfredo Fernández Suárez, y capellán de la Cocina Económica de Oviedo, don José Leopoldo Gutiérrez Caso.

Les damos nuestra cordial enhorabuena, deseándoles acierto en el desempeño de sus respectivos cargos.

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, a razón por o tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente lido por vari s personas y vamos a admitir que cada número sea lido por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedad, artículo, o por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc

¿ CUAL ES MEJOR ? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo :

1.º CIRCULARES	
El franqueo de 12.000 circulares a razón de 0 02 por cada una . . .	Ptas. 240
Papel e impresión de 12.000 circulares a 17,50 el % . . . . .	id. 210
12.000 sobres, con impresión, 12,50 el % . . . . .	id. 150
Trabajo . . . . .	id. . . . .
Total . . . . .	Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS

En Sección general línea cuesta 0,30 (descuento a arte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere comunicar estará mañana en conocimiento de los compradores que usted busca.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El director de "El Debate" facilita una nota explicando lo ocurrido con la noticia de la falsa detención de Sbert

UNA NOTA DEL DIRECTOR DE "EL DEBATE"

Madrid.—El director de "El Debate" ha enviado esta noche una nota a los periódicos y en la que dice lo siguiente:

Declara que le llamaron de Sevilla y Zaragoza, para preguntarle si era cierto que había sido detenido Sbert.

Ante la confusión preguntó al subsecretario de la Gobernación, el cual manifestó no tenía ninguna noticia oficial de tal asunto. Así la telegrafía "El Debate", sin agregar una palabra más.

ESTRENOS CON EXITO

Madrid.—Esta noche se ha estrenado en el teatro de Maravillas y por la compañía que dirige Manrique Gil, el melodrama social en tres actos, original del párroco don César Martínez, titulado "Cafvarios ignotos".

El melodrama, aunque es de corte antiguo, interesó al respetable, que aplaudió mucho en los tres actos, durante los cuales salió a recibir la "gloria" el padre Martínez, vestido con los hábitos de sacerdote.

—También en el teatro de la Comedia se ha estrenado esta noche la obra "¡Contente, Clemente!", de la que es autor Antonio Paso.

Toda la obra gira alrededor de una herencia condicional. El público, en los actos segundo y tercero hizo salir a las candilejas al autor, que recibió nutridos aplausos.

ACUERDOS DEL CONSEJO DE LA FEDERACION CENTRO

Madrid.—En la reunión del Consejo de la Federación Centro, anoche se ratificaron los acuerdos de enviar un delegado al partido que ha de celebrarse entre el Irún y el Europa.

Se aprobaron las gestiones para organizar un partido a beneficio del Montepío de jugadores, entre una selección de Londres y la del Centro, el día 15 del próximo mes de Mayo en la Corte.

Por último, se acordó dar facilidades para el proyectado encuentro entre un grupo de jugadores franceses y otro de amateurs madrileños.

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc. Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 6 OVIEDO  
Teléfono 1736

Si sus anuncios no le rinden el beneficio natural, consulte gratis a

**PUBLICITAS, S.A.**  
ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD  
Proporciona - Distribuye  
Crea - Redacta  
Dibuja  
Administra  
Edita

OVIEDO  
URIA, 68  
APARTADO 99 - TELEFONO 2154

Redacción de "La Voz de Asturias"  
Apartado núm. 29

COCHES PULLMANN

SERVICIO RAPIDO, DIARIO de Automóviles  
GIJON - OVIEDO - LUARCA - RIBADEO  
LA CORUÑA

Gijón . . . . .	Salida	8,00	Coruña . . . . .	Salida	8,00
Oviedo . . . . .	»	8,45	Betanzos . . . . .	»	8,35
Luarca . . . . .	»	11,30	Baamonde . . . . .	»	9,40
Ribadeo . . . . .	Almuerzo		Villalba . . . . .	»	10,00
Idem . . . . .	Salida	14,00	Ribadeo . . . . .	Almuerzo	
Villalba . . . . .	»	15,50	Idem . . . . .	Salida	13,00
Baamonde . . . . .	»	16,15	Luarca . . . . .	»	15,00
Betanzos . . . . .	»	17,20	Oviedo . . . . .	»	17,45
Coruña . . . . .	Llegada	18,00	Gijón . . . . .	Llegada	18,30

Precio del billete. — Para el trayecto total desde Gijón a La Coruña, o viceversa, 60 pesetas mínimo de percepción por billete; 6 pesetas con derecho a recorrer 30 kilómetros.

Equipajes. — Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 25 kilogramos de equipaje, que se transportará en este servicio; el exceso, si lo hay, se lleva a en el Automóvil de línea ordinaria, a precios reducidos, y se entregará a domicilio en destino.

Billetes. — Las plazas de estos coches son limitadas, once butacas, y umera las. Los de libre circulación y precios reducidos, no tienen validez en este servicio.

Paradas. — La naturaleza de este servicio obliga a sacrificarlo todo a la regularidad y rapidez. Por esta razón los coches afectos a este servicio no podrán detenerse a tomar y dar viajeros más que en los puntos establecidos de antemano como PARADAS DISCRECIONALES, que serán realizadas con la máxima actividad posible.

Señales viajeros para O de Ferrol. — Tienen asegurado en Betanzos el empalme con el actual horario del ferrocarril.

Señales y a eros de Lugo. — Podrán hacer lo mismo en Baamonde por el ferrocarril o utilizando los servicios de la línea ordinaria, con empalme en Villalba.

Señales viajeros para O de Madrid. — Tienen empalme en Oviedo con el ferrocarril.

Señales viajeros de O para la Costa, S n Es eban de Prava y Avilés, etc. — Tienen empalme en Luarca.

10 de Febrero de 1930.

Automóviles Luarca - S. A. y Empresa Ribadeo

# GRAN QUINCENA DE TRAJES

## GARANTIZAMOS CORTE Y CONFECCION

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

### En las vísperas de la temporada de bolos presenta este deporte un ambiente extraordinario

Está a punto de levantarse el telón del espectáculo bolístico. La siempre deslumbrante y perfumada estación primaveral forja la afición en los jugadores, y ya en éstos brota el deseo de ir al juego como en los árboles, prados y plantas brota esa flor blanca de cuyo cáliz mana tanto perfume. Un alto, pues, en las andadas futbolísticas—que reanudaremos mañana—para hablar del deporte de los bolos.

#### Ambiente...

En los comienzos de la temporada ya se manifiesta con una grandeza incomparable.

En todas las boleras, en las buenas como en las malas, en las de la capital como en las de los pueblos más remotos de la región ha empezado el desfile de intérpretes de juego.

Ha comenzado el entrenamiento, y ya se espera con afán el cohete que anuncie la apertura.

He aquí las boleras más afamadas de Asturias en las que se anidan terminada la hora de trabajo cientos y cientos, acaso algunos miles de reacios astures para expandir el espíritu y fortalecer el músculo.

#### Boleras

Las que serán teatro de grandes jornadas:

Las de la calle de Foncalada, "Los Postigos", Calleja de la Ciega, Vetusta, Estación del Norte, Julio Sánchez de La Argafiosa, La de Misioné y Ulpiano Cabeza de San Lázaro, las de Manolo "El Abogao", Bautista "El Motruado", el Realista y Fausto Ballongo de San Esteban de las Cruces; la de Higinio Alonso de La Manjosa, la de Manuel Casas de Soto de Rey, la de Enrique Fernández de San Claudio, la de "El Gallinero", El Recreo, y Alfredo Campos de la Tenderina; la del "Palais", Enrique Justa y Adolfo Suárez de Cerdeño; las de "Periquín" y el "Carbonero" de Coloto; la de José Novio y la del "Bar Gloria" de Santullano; "Faldetes", "Merso" y Pinarro de La Corredoria; Froilán, La Morena y Paulino de Lugones; la de la Carcel Modelo; la de Marcello de Buenavista, la del Monte "Cerrau", las de Quico el Sereno y I. de Mayo de la carretera del Cristo de las Cadenas.

Y por los pueblos de la provincia, las de San Claudio; Tudella de Veguín, Llanes, Santa Cruz de Mieres, Ciaño Santa Ana, Turón, Bli-mea, Mieres, Infesto, Trubia, Pola de Nava, La Nava (Felguera), La Felguera, Sama, Gijón, Siero, Carbayín, Figaredo, Moreda, Ujo, Lugo de Llanera, Cayés, Santullano de Mieres, Pola de Lena, Olloniego, Ciaño Santa Ana, y Ablaña, Villaviciosa, Onís, Avilés, etc.; total, unas cien boleras que conocemos como las más destacadas...

#### Equipos...

Por lo general, cada cancha cuenta con su equipo de buenos jugadores, y donde el ambiente no puede permitirse estos lujos, no le falta un "líder" a quien admirar y rodear de adjetivos.

Entre los equipos de más fama de Asturias, y los que prometen mejores jornadas esta temporada, figuran el de "La Ideal" y "La Central" de Oviedo; el de "El Boin" de Sama; "La Prueba" de La Felguera; "La Cuatreda" y "La Cinca" de Gijón; el equipo de Siero; "La Favorita" de Trubia y alguno otro más que no recordamos en este momento.

#### Lucha de "ases"

Promete ser sensacional la lucha entre los catalogados como los "ases" del deporte.

Unos cuantos "líders" del vistoso juego han venido ejercitándose públicamente durante la temporada invernal, y otros empiezan ahora a pisar las boleras, y a tantear los bolos.

"Pili" Zapico, Joaquín, Benigno,

Canorín, los "farucos" todos, Lisardo, "Cajetilla", Fino el de La Carrera, Belurdia, Fano y Zavala de Gijón; Mier, Angel Fernández, Eduardo Zuazua, Pantiga, Magdalena (hijo), Andrés de Tadeo, etcétera, vendaderas figuras de relieve del precioso juego, han visto en las primeras pruebas revivir sus nobles facultades.

El deporte de los bolos prepara su inauguración.

Prepárate, aficionado.

#### Moncho.

### FUTBOL

#### ¡ESO, CREO QUE ES OTRO PLEITO PERDIDO!

Hay quien no atreviéndose hacerlo hoy, espera a que venza el Sporting el domingo para demostrarnos que mal, mal, el equipo Campeón ha probado en el torneo de Ligas ser el verdadero representante del fútbol asturiano.

Esto, amigo, se lo habrá hecho creer a usted la puntuación que obtenga el Sporting sobre el Oviedo en la clasificación, pero guardamos nosotros otros datos "más elocuentes" y más "definitivos" de que la actuación del Oviedo—ocurra lo que ocurra mañana en Zaragoza—ha sido en el torneo que fina el domingo, bastante más halagüeña para el deporte regional. Y si fueran pocos esos datos que guardamos como oro en paño, nos bastaría para demostrar esto, la última crítica hecha por usted, en la que recuerda los "triumfos" logrados por el Sporting en el Molinón sobre el Alavés, el Betis, el Sevilla y el Murcia, de menor valor real, según propia confesión.

Si el Oviedo—hasta ahora—luchando por esos campos de Dios sufrió un 4-0 y un 6-0, que dejó mal parada la robustez del deporte astur, cuenta el equipo gijonés con una fila de cerros de los campos del Sevilla, Cultural Leonesa y el de La Condomina que son la mayor negativa del poder actual del Campeón.

Así que, este pleito, también lo tiene perdido. Aunque el Sporting pase a la primera Liga, y aunque el Oviedo sufra mañana un traspies.

Entre los puntos ganados por el equipo "azul" fuera de casa, y los apuntados por el "rojo" en la propia, hay una diferencia grandísima. Al menos para un servidor.

#### M.

### PARA EL MATCH EUROPA BARCELONA-REAL OVIEDO

Para el sensacional encuentro que se jugará el domingo 6 de Abril, en el campo de Teatinos correspondiente a las eliminatorias del campeonato de España entre el Real Oviedo y el Club D. Europa, ha sido designado de común acuerdo el arbitraje de Ramón Melcón.

### En Trubia

#### EL PARTIDO DE HOY SABADO

A las cinco y media de la tarde de hoy jugarán en el campo de Quintana, a las órdenes del cronista deportivo de LA VOZ en esta localidad, "Clari-Dades", los equipos Peruyal y Manzano Real, aliándose de la forma siguiente:

Peruyal.—Luis Eguren; Emilio, Cosero; Mario, Castrillo, Julio; Matías, Ramón, Litri, Paco y Caleya.

Manzano Real.—José María; Santiago, Gonzalo; Huerta, Joaquín; Juan, Incio, Panadero, Angel y Trián.

El equipo que pierda, tendrá que abonar la merienda, que no podrá ser comida hasta una vez terminado el partido.

La entrada al campo será libre.

### BOLOS

#### PARTIDAS PARA EL DOMINGO

En las boleras del Postigo, que dicho sea de paso va ganando día por día la concurrencia que tuvo en otras épocas, se celebrará mañana

la segunda partida de las dos concertadas por Benjamín "El Langreano" y Pepe "El del Recreo", contra Luis Santoveña y Eduardo Zuazua.

Los primeros de éstos dicen que van dispuestos a desquitarse de la última "paliza", y los segundos aseguran que resultarán otra vez vencedores, porque sí, porque son más "gente".

Bien, veremos lo que pasa.

También el día 30 se jugará una gran partida de bolos en la bolera de la Calleja de la Ciega, entre los afamados jugadores de "La Central"

### Concurso de Bolos

#### Días 80 y 31 de Marzo

PREMIOS: 1.º 60 pesetas.—2.º 40 pesetas 3.º 20 pesetas.—4.º 10 pesetas.—A pseta la tirada.

#### Casa DEMETRIO «El Carbonero» COLLOTO

(Al lado de la Estación)

Manuel "El Pañero", Gregorio González y "Falin el de La Manjosa"; contra los farucos Andrés Sánchez, Manolín y Aurelio.

La partida empezará a las tres de la tarde.

#### ENTRENAMIENTO

En la tarde de hoy, tendrán partidas de entrenamiento, a las cuatro y media de la tarde, todos los jugadores del equipo de "La Ideal".

Con este motivo habrán de verse animadas las boleras de Foncalada.

### CROSS-COUNTRY

#### En Gijón

#### EL "CROSS" DE MAÑANA DOMINGO

Para mañana domingo está organizada la celebración del "Cross Gijón", que tendrá el recorrido que más abajo copiamos, según hoja oficial recibida por el Comité asturiano de atletismo:

Salida y meta en La Campona, dos vueltas a la pista, saliendo a la carretera de Ceares, siguiendo por el "boulevard" de San José, cocheras viejas de los tranvías, calle de Ezcúrdia, avenida de Pérez Galdós,

## PROFESIONALES

#### R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Gij de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

#### LABORATORIO MEDICO

#### E. Menéndez

Del Instituto de Higiene  
Análisis clínicos  
Posada Herrera, 5 Teléfono 1388

Médico especialista Valentín Fernández  
VIAS URINARIAS  
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)  
Ramón Fernández G. Ramos  
Medicina interna  
Enfermedades de los niños  
Consulta 12 a 1 y de 3 a 5  
Independencia, 14, entre. Oviedo  
Teléfono 4032

Doctor Alberto González  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO

### POLICLINICA DE URGENCIA

Campoamor, 26. Teléfono 2842

Servicio de guardia permanente

CONSULTAS PARA HOY

De 11 a 1 y de 4 a 9.—Medicina y Cirugía generales: Sres. Fernández Vega, Escríbana Montes y Blanco González.

A las 7 y media.—Garganta, nariz y oídos: Sres. Collantes y A. Buyla.

A las 5 de la tarde.—Enfermedades del sistema nervioso: Sr. P. Quiros e Isla.

A las 7 y media.—Enfermedades venéreas y sífilis: Sr. L. San Juan.

PRECIOS { De once a una y cuatro a seis. . . . . 5 pts.

de CONSULTA { De seis a nueve (Obreros) . . . . . 3 »

PIDAN REGLAMENTOS.—Camas para operados y heridos

TALLERES de ORTOPEDIA del  
**SANATORIO CELESTINO ALVAREZ**  
OVIEDO  
BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES, CORSES, APARATOS PARA  
PIES DEFORMES Y TUMORES BLANCOS, ETC.

**12 DUROS** solamente le costará un estupendo traje a su medida con género de estambre superior en colores y dibujos de moda pasando su encargo sin pérdida de tiempo en

**"MI TIENDA" - Uria, 30 - Teléfono 3650**

¡TODO SOBRE EL MAGISTERIO!

## Apostillas a una conferencia de don Leopoldo Alas

Don Leopoldo Alas, en reciente conferencia, dada en el paraninfo de la Universidad, ha hecho públicas algunas apreciaciones, no ajustadas a la realidad, al enjuiciar la actitud del Magisterio primario ante la Dictadura. Quiero salir al paso de tales erróneas apreciaciones para evitar extravíos de la opinión, ya que la cultura, el cargo y el apellido le colocan en posición tan autorizada; que es condición muy humana el que entre la persuasión, atendiendo más a "quien lo ha dicho" que a "lo que ha dicho".

El Magisterio primario no ha tenido vinculación con ningún sector ni partido político, si bien en el actual momento se inicia la tendencia a actuar en favor del que en su programa se "significa más amigo de la Escuela pública.

Acogió la Dictadura con el mismo estado de ánimo que el pueblo en general. Si prestó colaboración, fué porque creyó llegado el momento de sacudir ominosas vejaciones de que antes fué víctima, y, principalmente, porque en la creación de Escuelas y construcción de edificios escolares entrevió una nueva actuación de protección al niño.

La Universidad, a su vez, se colocó en frente de la Dictadura, porque, según el conferenciante, vió en ésta el instrumento de "esas fuerzas cavernarias" que conspiran contra su vida.

¿Hay, pues, en aquella actitud, acaso equivocada por falta de agudeza visual, el servilismo o servidumbre que le atribuye el señor Alas? Cómo no había de aceptar de buena fe (quizá con inexperiencia y falta de sentido político) cargos edilicios y provinciales, si es la única clase docente a quien hasta ahora se venía privando injustificada mente de los derechos plenos de ciudadanía?

Los catedráticos de enseñanza secundaria y universitarios también aceptaron cargos en los Ayuntamientos y Diputaciones, y, sin embargo, el señor Alas no tuvo para esta clase el menor reproche en el curso de la conferencia.

Constituido el conglomerado de la U. P., muchos fueron los maestros que no se alistaron en sus filas y muchos también los que supieron resistir las sugerencias de una activísima campaña de propaganda de suscripción al órgano en la Prensa de aquella agrupación.

Si algunos maestros actuaron en guisa de nuevos calciques, laborando "pro domo sua", habrán sido en tan exiguo número, que estos hechos, por sí solos, únicamente pueden servir de base a inducciones falsas; pecados son del tiempo, y no de la clase.

Esta misma contempló con disgusto como elementos extraños, apartados momentáneamente de su peculiar cometido y horros de preparación para la nueva función que se les encomendaba, fueron entrometidos en la labor inspectora de Escuelas, que en tan desairado papel colocó a la Inspección profesional.

Citaré finalmente, dos hechos, aquí muy conocidos y cuya interpretación hará modificar algunas de sus apreciaciones al conferenciante.

El presidente de la Federación de Asociaciones de Maestros de Asturias, a raíz de una renovación del Ayuntamiento de Oviedo, fué invitado reiteradamente a alistarse en la U. P. Era concejal suplente,

no aceptó la invitación y su nombre no apareció en la nómina de concejales nombrados.

En el banquete con que fué obsequiado el señor Suárez Somonte—cuyo hecho porque a él acudió el señor Alas—y en el cual estuvo representada la Universidad por el señor Galcerán, no llegaron al centenar los maestros que adquirieron tarjeta. Pasan del millar y medio los maestros que ejercen en Asturias, y creo que los concurrentes subordinados del Director General, más que por atención al señor Somonte, cuyas promesas acogieron con "incredulidad, asistieron como prueba de que el Magisterio es cortés respetuoso y hospitalario.

Son, pues, las actitudes serenas, que ningún espíritu ecuaníme habrá de tachar de servidumbre ancestral, las que más se compadecen con la misión del Magisterio primario y muy fuera de lugar las de rebeldía, que habrían de ser generadoras de futuras y más graves rebeldías.

Y como presumo que se acaba la paciencia del lector, si es que la ha tenido para llegar a estas líneas, y para que no todas sean de vindicación, quiero que el señor Alas oiga mi particular y fervoroso aplauso a una idea por él vertida, germen de revolución incruenta, de gran trascendencia social, que ya ha tiempo viene incubada en muchos espíritus. Es verdad que la Universidad y los centros superiores de cultura en donde se forman las clases directoras de la sociedad, no cierran a nadie sus puertas; pero prácticamente son centros exclusivos de las clases acomodadas, aunque todos contribuyamos al sostenimiento de aquéllos. Debe hacerse una radical reforma para que sean accesibles a todos, bien con la implantación del préstamo de honor, bien con otro medio adecuado, para que allí se haga la verdadera selección de los mejores, futuros conductores de la sociedad. He ahí un hermoso objetivo que permitirá futuros y firmes avances democráticos.

Por decoro, y para esplendor de esos centros, no debe persistir mucho tiempo la injusticia de examinar, antes que el intelectual, el bagaje crematístico de los que han de ser sus alumnos.

Marciano Cabezon.

Maestro de La Corredoria.

**Restaurant ASTUR**

OVIEDO—Teléfono 1828

**PUBLICACIONES**

Nos ha sorprendido gratamente "Heraldillo Comercial" en su número correspondiente al mes actual.

Magnífico de presentación, rico en colaboración, justo en sus conceptos, animoso en su empresa, responde ampliamente a su postulado de defensa mercantil.

Abusamos este grado de prosperidad y acierto y deseamos al querido colega justo y merecidos triunfos.

### MONTES

Exclusiva de los encendedores **Dunhill**

Cimadevilla, 34

¡lea usted "La Voz de Asturias"!

**CAMIONES - OMNIBUS - BASCULANTES**  
**6.C.FEDERAL 6.C.**  
MODELOS: 2 - 2 1/2 - 3 1/4 - 4 HASTA 10 TONELADAS  
Chasis: Pts. 14.698-17.782-20.500-23.627  
DISTRIBUIDOR PARA ASTURIAS { EXPOSICION  
J. R. PENAGOS. - OVIEDO } GARAGE MICHELIN

## PARA EL AYUNTAMIENTO DE OVIEDO

### Por qué a Gijón se conoce en todas partes y a Oviedo apenas se le nombra

Nos lo han dicho repetidas veces... En San Sebastián, en Santander, en Madrid y Barcelona y algunas ciudades extranjeras, se ven continuamente carteles de propaganda del turismo en Gijón, fotografías de su playa y de sus alrededores, folletos informativos, etcétera. En cambio, de Oviedo no se ve nada. Ni su catedral, ni sus barrios vistosos, ni sus templos prerrománicos, ni su Cámara Santa... ¡Nada!

¿Por qué así? ¿Por qué Gijón luce, muy merecidamente, todo lo que tiene que lucir, y sabe hacer propaganda y atraer a turistas y forasteros y por contraste Oviedo permanece oculto cuando tiene tantos tesoros que ofrecer a los amantes del arte?

La contestación es sencilla: Porque el Ayuntamiento de Gijón da anualmente DOCE MIL PESETAS para su propaganda, y el de Oviedo no da UN SOLO CENTIMO. La razón está clara y sobran por tanto las noventa y nueve razones restantes.

Pero no es que no da el Ayuntamiento; es que no quiere dar. No se trata sólo de indiferencia, sino de voluntad determinada de no hacerlo.

Cuando se estaban confeccionando los presupuestos municipales de Oviedo, el marqués de Aledo, presidente de la Junta Provincial del Turismo, dirigió una instancia al Ayuntamiento solicitando cinco mil pesetas de subvención para propaganda turística de Oviedo. La cantidad no era para que temblaran las esferas, allí donde se aprobó una partida de 30.000 pesetas para es-

cobas y gasolina y otras tantas para gastos de representación.

Pues bien; a pesar de la personalidad del solicitante y de la alta finalidad que se perseguía—que a la postre redundaba en beneficio de Oviedo—no sólo se desechó la petición, sino que no se tuvo siquiera la atención de contestar.

Ya lo saben, pues, los que se admiran de que Gijón se mueva y se preocupe de propagar sus bellezas y de atraer gente, y de que Oviedo no se preocupe en absoluto de nada de esto: allí hay un Ayuntamiento que lo quiere y aquí hubo otro que no lo quiso.

¡Todo por y para Oviedo!—suelen decir los alcaldes cuando toman posesión de sus cargos. Pero por lo pronto, vengan muchos miles de pesetas para gastos de representación y a Oviedo que lo pida un rayo. No hay en España un sólo Ayuntamiento de capital de provincia que no se esmere en dedicar una partida de los presupuestos al fomento de su turismo, porque el turismo es la riqueza más saneada que puede entrar en una población. A la postre, el turismo deviene multiplicada la riqueza que en su fomento se empleó. No hay un sólo Ayuntamiento en España, decimos, con excepción de Oviedo, naturalmente.

A la vista tenemos primorosas revistas de Turismo que editan Zaragoza, Valladolid, Málaga, Toledo, Pontevedra, Gijón... No busquemos la de Oviedo. Una editó hace cuatro años nuestro Real Automóvil Club y tuvo que perecer pronto por falta de ayuda.

Así no se va a ninguna parte.

## EN EL PRINCIPADO

### Josefina Baker y los demás

El Teatro Principado nos ofreció ayer un selecto programa de variedades, tan selecto como no recordamos otro en Oviedo.

No había un sólo número que desentonase. Cada uno, dentro de su modalidad, podía por sí sólo haber constituido un buen "fin de programa".

No hubo cine. No había necesidad de él. La sesión fué movida y duró hasta cerca de las diez.

Comenzó ésta con Moritz, bailarín excéntrico americano. Una persona nos dijo que este muchacho había nacido en Oviedo. Si es cierto, vaya como curiosidad. Moritz tiene agilidad, sostiene la línea y no hay en sus bailes una sola actitud de mal gusto.

Luego apareció Conchita de Leonardo, a quien ya hemos aplaudido en otra ocasión. Es elegante, fina, viste con lujo y tiene una voz preciosa. Por si era poco, su belleza rubia acaba de perfeccionar el conjunto. Cantó algunas canciones muy escogidas, con las que tuvo ocasión de lucir su buena escuela.

Seguidamente comparecieron en el tablado los Pompoiff-Thedy, downs musicales parodistas, también aplaudidos en otras ocasiones en Oviedo. Decir que derrocharon gracia sería poco. Sus charlas regocijantes tuvieron al público en continuas carcajadas.

Además son excelentes músicos, por lo cual pudieron armar unas orquestillas graciosísimas con las que nos sirvieron muy variadas músicas, entre ellas la parodia de un tango argentino que hizo al público desternillarse de risa.

A continuación salió a escena la estrella de canto y baile, Custodia Romero, la "Venus de bronce", como le llaman en los programas. Mujer de grain belleza, conoce todos los secretos de los fardanguillos, boleros y aires de trío. Además canta con gran estilo canciones andaluzas.

Custodia convierte sus bailes algo así como en un rito. No hay sino ver el empaque con que mueve los brazos y la actitud hierática de su figura. Es de las pocas estrellas "de verdad" que aún nos quedan.

Signieron los danzarines abrobáticos L. Moon y M. Guy. Las bellezas de estas danzas consisten en el conjunto coreográfico de hombre y mujer. Ofreciéronnos algunos cuadros de gran plasticidad, y mereció excepcional elogio una danza *au ralenti* que requiere un esfuerzo extraordinario en la descomposición de los movimientos.

Y al fin, y llenando la casi totalidad de la segunda parte, apareció la otra venus, la "Venus de ébano", la famosa Josefina Baker, "artista de príncipes y emperadores", según rezaba el programa.

Comenzó por la danza en la selva

que la hizo famosa en la revista de Folies Bergere, *Un vent de folie*. Después bailó un fox, luego cantó un shimmy, volvió a bailar, volvió a cantar y acabó conquistando de plano al público.

En Josefina Baker todo es ritmo. Ritmo su figura impecable, ritmo sus danzas, ritmo su música. Su cuerpo es una figura geométrica de n dimensiones. Si sus bailes son primitivos, salvajes, su voz suena a caricia. El shimmy que cantó sentaba sobre el piano, a un metro de las primeras butacas, es una de las obras modernas más encantadoras que jamás hemos escuchado.

Aun faltando al género que cultivó el marco adecuado, el fondo de una orquesta exótica en el escenario, la pista de cristal de un cabaret, etc., su arte extraño, cautivador, triunfó de un modo rotundo.

El público aplaudió todos los números y prodigó estruendosas ovaciones a Josefina Baker.

B.

### Por causas ajenas a nuestra voluntad nos es imposible publicar el acuerdo tomado por el Colegio de Abogados de esta ciudad

DICE «EL SOL»

### En Oviedo—Un documento del Colegio de Abogados

Reproducimos de nuestro colega "El Sol", las siguientes líneas, visadas por la Censura de Madrid:

"Oviedo.—En una reunión que celebrará mañana el Colegio de Abogados, se aprobará un documento en el que figurarán las siguientes conclusiones:

- 1.ª Que no admite más principio que el principio de la legalidad absoluta en la vida jurídica de la nación.
- 2.ª Que, por tanto, no obedece a ninguna disposición ilegal. Sólo se somete a las normas impuestas por el poder físico, calificadas arbitrariamente de leyes, y a cuya acción no puede sustraerse.
- 3.ª Que ningún Gobierno tiene autoridad para convertir en leyes normas que no emanan de la autoridad de las Cortes, como representantes de la soberanía nacional.
- 4.ª Que requiere al Gobierno, a los jueces y Tribunales para que se nutran del imperio de las leyes constitucionales y las hagan cumplir.
- 5.ª Que no toleran que nadie ostente la representación ilegal del Colegio de Abogados."

## LOS PROBLEMAS MUNICIPALES

### El alcalde hace interesantes manifestaciones en relación con las obras del Matadero y utilización de los servicios

El señor Alcalde se refirió ayer a nuestras manifestaciones con respecto a los problemas del nuevo Ayuntamiento, diciendo que estimaba muy acertadas nuestras orientaciones en este asunto, ya que estima que cuando hay por el medio una cantidad tan respetable como la que viene costando el nuevo Matadero, bien merece que cuanto antes se saque de ella el mayor partido posible.

Por eso—nos dijo—yo me puse al habla con el Arquitecto municipal señor Bustelo para que me comunicase el estado en que se encuentran las obras, aparte de que he llamado también al Arquitecto director, señor Sala, a fin de tratar sobre la forma de llevar a feliz término estos trabajos y concretar la fecha fija en que se pueden dar por terminados.

Por los informes recogidos se inició esta obra con la cantidad de cuatro millones cuatrocientas mil pesetas aproximadamente.

El Ayuntamiento anterior hizo en el plano una reforma que rebajó la cifra en seiscientos mil pesetas, consistiendo esta reforma en aplazar instalaciones por valor de trescientas mil pesetas, aproximadamente, por un lado, y el resto en obras de pavimentación pero después hubo necesidad de acordar el aumento de obras como es la construcción de una alcantarilla que va por el exterior, y como consecuencia quedó reducida la economía a unas doscientas mil pesetas.

Al finalizar las obras se siente la necesidad de consignar cuatrocientas mil pesetas, de las cuales hay que habilitar doscientas mil, ya que, como queda dicho, las otras doscientas mil corresponden a la totalidad del presupuesto del Matadero. Es decir, que se ha consumido toda la cantidad inicial para las obras y aun las seiscientos mil pesetas

rebajadas por aplazamiento en la construcción de los pabellones de aves y ganado lanar, y aún tenemos necesidad de acordar una consignación de doscientas mil pesetas que, unidas a las doscientas mil a que venimos haciendo referencia, serán las cuatrocientas mil pesetas que costarán las obras suplementarias que ahora se proyectan.

Esto solamente tiene relación con las obras en la parte que afecta al servicio del apartadero ferroviario por la línea de los Económicos, pues el otro grupo, o sea la parte opuesta del Matadero, requiere la consignación de otras doscientas mil pesetas más para la construcción de un camino que partiendo de la carretera de Santander llegue hasta la parte posterior del edificio, pues hasta ahora las carreteras que se han hecho sólo prestan servicio a los laterales del edificio.

Para terminar la primera parte a que hice alusión, tiene el contratista un plazo de seis meses, que ha comenzado en estos días, y para terminar la segunda parece ser que tiene este mismo contratista un plazo de dieciocho meses, pues precisa un estudio detenido.

Yo veré si con posibilidades salvamos lo más difícil, y para ello quiero tener la entrevista con ambos Arquitectos, pues de ella he de sacar la consecuencia para una organización que pretendo llevar a cabo.

Yo quiero, si es posible, comenzar los servicios en aquel grupo que ya se encuentra completamente terminado, y de este modo ir fijando el plan de servicios que podamos implantar, incluso como un ensayo de municipalización.

Pero estimo que este asunto conviene que lo tratemos con más detenimiento, y por eso van a permitirme que no les diga nada más sobre el particular.

## ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

### Se aprueban cuentas de gastos en conservación de los establecimientos de Beneficencia provincial

#### DEVOLUCION DE FIANZA

Se acordó devolver la fianza que tiene constituida don Julio Alonso, vecino de Oviedo, contratista del suministro de la suela con destino a la zapatería de la Residencia provincial, durante el año 1929.

#### LA CONSERVACION DE LA RESIDENCIA PROVINCIAL

Se acordó expedir un libramiento por la cantidad de 2.000 pesetas a favor del arquitecto provincial a fin de no interrumpir las obras de conservación que se llevan a cabo en la Residencia provincial.

#### LA CONSERVACION DEL HOSPITAL

Ha sido aprobada una cuenta del arquitecto provincial, importante 2.998,65 pesetas, invertidas en las obras de pintura realizadas en el Hospital provincial.

#### OTRA FIANZA QUE SE DEVUELVE

El arquitecto provincial manifiesta que el Circo Feijó dejó en buenas condiciones el terreno perteneciente a la Residencia provincial de niños que ocupó para la instalación del circo, y en su vista se acordó devolverle la fianza que tiene constituida en garantía del buen estado de aquel.

#### GASTOS DE UN DEMENTE

La Comisión se enteró de un oficio y certificación que remite la Diputación provincial de Madrid haciendo constar que el demente Manuel Junco Caso, natural de esta provincia, fué recluido en la sala de dementes del Hospital de Madrid, el 7 de Noviembre de 1928 y trasladado el día 9 de Enero último al Manicomio de Valladolid, acordándose que las estancias que el mencionado demente devengue en Valladolid corran a cargo de esta Diputación desde el 1 de Febrero último.

#### INGRESO AUTORIZADO

Ha sido acordado el ingreso en el Manicomio de Rita Sagrario Fernández González, vecina de Puente de los Hierros, por padecer enajenación mental.

#### DE CÉDULAS PERSONALES

Fueron aprobadas las liquidaciones de la recaudación en el período voluntario del impuesto de cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1929, que presentan los Ayuntamientos de Riola, Cabrames, Santo Adriano y San Tirso de Abres.

El inspector de la zona segunda manifiesta hallarse mal clasificado en la tarifa primera, clase 8, el contribuyente don José María Cebreiro, acordándose modificar dicha clasificación e incluirle en la tarifa primera, clase 15.

#### PRECIOS DE SUMINISTROS

Se acordó señalar los precios para satisfacer los suministros hechos por los pueblos a fuerzas del Ejército y Guardia civil durante el mes de Marzo.

#### PETICION DENEGADA

Doña Luisa García Moro solicitó se le abonen los gastos ocasionados con motivo del fallecimiento de su esposo don Manuel Posada y López Villamil, chofer que fué del Instituto provincial de Higiene, a cuyo efecto acompaña una cuenta importante 359,50 pesetas.

La Comisión acordó desestimar la petición por no existir en el presupuesto consignación alguna a tal fin.

### En el Orfeón Conferencia sobre el tiempo y la vida de Francisco Schubert

Para hoy, a las ocho de la noche, está anunciada la conferencia que en el domicilio del Orfeón Ovetense pronunciará nuestro buen amigo el ilustre catedrático de la Universidad, don Benito A. Buyla.

Disertará sobre el tema: "El tiempo y la vida de Francisco Schubert".

Dada la indiscutible autoridad del distinguido conferenciante y lo interesante del tema a desarrollar, confiamos en que el amplio salón de actos de nuestra primera masa coral se llenará del acogido público que ve con tanta simpatía la organización de estos actos culturales.

## EL ORFANATO MINERO

### Hoy se verificará la votación para elegir a los representantes obreros en el Patronato del Orfanato minero

Ayer conversamos breves momentos con el presidente del Sindicato Carbonero, don Gerardo Berjano, para aclarar ciertos extremos que aparecían un tanto confusos en estos días en que se viene comentando la forma en que la votación para la elección de vocales del Orfanato minero habrá de llevarse a cabo.

El señor Berjano, nos dijo.—El Sindicato Carbonero había recibido a una comisión de capataces de minas, que figuraban interesados en llevar una candidatura a la elección de hoy, pero nosotros que habíamos confeccionado las listas de obreros, sin incluirlos a ellos, nos vimos obligados a elevar una con sulita por medio del gobernador al director general de Minas.

Ayer fui con el secretario de los facultativos, don Pancracio García López, al Gobierno civil y el señor Rosón ya tenía la contestación de seada.

En ella se decía claramente que no podían tomar parte en la votación de hoy más que los obreros que figurarán en las listas de jornales, por lo tanto los capataces no podrán votar.

—Entonces retirarán su candidatura?

—No sé lo que harán. En vista del telegrama del director general de Minas, probablemente la retiran.

—¿Cuántas candidaturas se llevan hoy a la elección?

—Que yo sepa, tres, si es que no van los capataces.

—¿Cuáles son?

—Las del Sindicato Minero Asturiano, las del Sindicato Unico y las del Sindicato Católico.

—¿Qué candidatos figuran por el Sindicato Minero Asturiano?

—Manuel Llana, Belarmino Toimás y Amador Fernández.

—¿Pueden figurar éstos en una candidatura sin tener derecho al voto?

—Parece que sí, pues el criterio del director general de Minas, es el de que uno es el derecho al voto, y otro la representación en el Patronato.

—¿Qué candidatura cree usted que lleva las probabilidades de triunfo?

—Desde luego, indiscutible, la del Sindicato Minero Asturiano.

—¿Cuándo se reúnen los patronos para designar sus representantes en el Patronato?

Asociación de Estudiantes de Derecho

### Conferencia del señor Becña

Como se anunció ayer, hoy sábado tendrá lugar, organizada por esta Asociación profesional, la conferencia que el eminente catedrático de la Universidad Central, don Francisco Becña, pronunciará en la de Oviedo.

Puede juzgarse del interés de ésta conociendo el tema: "Valor de la sanción jurídica".

Tenemos el gusto de anunciar públicamente que este acto constituirá la despedida cariñosa que sus admiradores y discípulos tributan agradecidos al que hasta ahora fué profesor de la Universidad de Oviedo,—pues inmediatamente se incorporará a su nuevo destino—y que es uno de los más sólidos puntales de Derecho procesal actual.

La conferencia empezará a las siete en punto de la tarde, en lugar de las siete y media, como se anunció ayer.

La entrada es pública.

### En el Gobierno civil El Comité de la Exposición de Sevilla

Ayer se reunió en el Gobierno civil, bajo la presidencia del señor Rosón, el Comité regional en la Exposición de Sevilla, tratando principalmente de la cuestión económica. El secretario nos prometió para hoy una nota oficiosa de lo acordado.

¿HA USTED La Voz de Asturias

—El lunes por la tarde. Y después de otras manifestaciones en torno a la misma cuestión y que nada tienen de interés para el público, dejamos al señor Berjano, agradeciéndole su información.

Hoy tendrá lugar en todas las oficinas de las empresas mineras, la votación para la designación de vocales representantes de los obreros mineros en el Patronato del Orfanato, que ha de sostener el impuesto de 25 céntimos en tonelada de carbón, que pagarán las empresas por cada tonelada que producen.

La votación comenzará por la tarde, y durará hasta las siete de la noche.

Mañana domingo, en la Diputación provincial, tendrá lugar el escrutinio y en el cual quedarán proclamados los representantes que hoy triunfan en la votación.

Las mesas están formadas por un representante del gobernador, un capataz, dos obreros del interior y uno del exterior.

Estos serán los que certifiquen el resultado de la votación en cada mesa.

Las actas serán enviadas antes de mañana a mediodía, en que tendrá lugar el recuento de votos.

### En Carbayín LA ELECCION DE HOY PARA EL ORFANATO

Es mucho el entusiasmo reinante para la elección que hoy se hará en las taquillas de pago de los diferentes grupos mineros, por los tres vocales obreros que formarán parte del Consejo de Administración de la Casa Orfanato Minero.

Son tres los puestos y hay siete aspirantes: dos del Sindicato Minero; dos del Sindicato Católico; uno del gremio de capataces, y dos de los obreros no organizados, que por ser trabajadores de las minas les cabe ese derecho.

Para las mesas presidenciales están nombrados los señores maestros de Valdesoto, Lamuña, Carbayín, Arenas y Candín, para los grupos Pumarabulle, Saús, Mosquiteira, Rosellón y Candín, respectivamente, si viendo de adjuntos los dos obreros que figuran como primeros en las listas de pago del interior, y el primero del exterior.

Del estado de la votación procuraremos dar un avance en el número de mañana.

### Desde Carbayín En Hulleras del Rosellón se incendia una mina

Anteayer, volvían del trabajo a las once de la mañana los obreros que trabajan en la capa "Modesta", de Hulleras del Rosellón.

Las causas obedecieron a que se incendió la "capa", teniendo que abandonar el trabajo ante el peligro que ofrecía.

Se dió conocimiento a la brigada de salvamento, la que inmediatamente llegó a Rosellón, procediendo a la ejecución de los trabajos de "entabicar", medio que siempre se pone en práctica para evitar la propagación del éxodo de carbono.

### Hoy, en la Diputación Imposición de medallas de la Cruz Roja

El delegado presidente de la Asamblea local de la Cruz Roja Española nuestro distinguido amigo don Ramón Prieto Pazos nos comunica que hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos de la Diputación provincial se celebrará la ceremonia de imponer las respectivas condecoraciones a los señores siguientes:

Placas de segunda clase.—Señores don Pedro González, don Emilio Uría García y don José Beltrán Díaz Miranda.

Medallas de segunda clase.—Señores don Valentín Fernández y Fernández y don Francisco Fernández Suárez.